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Pe 16 iulie 2025, Ministerul Afacerilor Interne a 
sărbătorit 163 de ani de existență instituțională, într-o 
gală aniversară. Ziua a amintit de momentul în care 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza a semnat decretul 
de unificare a administrațiilor interne, la data de 
16 iulie 1862. Într-un astfel de moment marcant 
pentru istoria Ministerului Afacerilor Interne, 
au fost onorate profesionalismul și devotamentul 
polițiștilor, jandarmilor, polițiștilor de frontieră, 
pompierilor, aviatorilor și întregului personal al 
instituției publice. Recunoașterea pentru modul 
deosebit în care angajații Ministerului Afacerilor 
Interne își desfășoară serviciul în slujba siguranței 
publice a venit și prin oferirea emblemei de onoare 
și a plachetei de onoare.

S-au bucurat de aceste simboluri ale Ministerului 
Afacerilor Interne zeci de persoane, din toate armele. 
Au fost selectate, cu precădere, acele cazuri în care au 
fost salvate vieți omenești ori intervențiile au condus 
la limitarea dezastrelor, menținerea unui climat de 
ordine și siguranță publică, au fost gestionate cu 

mult calm și eficiență situații operative extrem de 
dificile ori au fost recuperate bunuri de valoare sau 
prejudicii semnificative.

Agentul-șef de poliție Bogdan Daniel Chiriac și 
agentul-șef adjunct de poliție Alexandru Oprescu au 
fost, din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean 
Timiș, au fost distinși cu emblema de onoare a 
Ministerului Afacerilor Interne. Cei doi polițiști 
au avut un rol esențial în identificarea și depistarea 

EMBLEMA ȘI PLACHETA DE ONOARE  
PENTRU POLIȚIȘTI REMARCABILI
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autorilor unui furt de aproximativ 10 mililioane de 
lei produs în dauna Poștei Române. Cei doi polițiști 
au intervenit pentru prinderea principalilor suspecți 
și recuperarea prejudiciului.

„Nimic nu părea să schimbe normalul unei misiuni 
obișnuite. Până când am întâlnit o autoutilitară. 
Atunci când ne-a văzut, șoferul a schimbat brusc 
direcția. Am trecut la urmărire, le-am tăiat calea pe 
una dintre străzi și au oprit mașina. În momentul ăla, 
din mașină, două persoane au fugit în direcții diferite. 
Am alergat după unul și l-am prins. Apoi, am rămas 
lângă mașina care era deschisă. Nu ne așteptam ca în 
mașină să fie saci de rafie plini cu bani. A trebuit să 
rămânem lângă mașină, cu unul dintre hoți încătușat 
și să chemăm sprijin, pentru că era limpede că nu erau 
banii lor. Mai târziu am aflat că era vorba de aproape 
10 milioane de lei, adică aproape 2 milioane de euro. 
Ne bucuram că planul lor nu a reușit. Suspecții au 
vrut să-i lase pe bunicii noștri fără banii de pensie” - 
au transmis cei doi polițiști din județul Timiș.

Placheta de Onoare a Ministerului Afacerilor 
Interne a fost acordată Direcției de Investigații 
Criminale, din cadrul Inspectoratului General al 
Poliției Române. Polițiștii acestei structuri s-au 
implicat activ și constant în soluționarea unor 
dosare complexe privind infracțiuni grave, de la 
omoruri și incendieri soldate cu victime până la 
conflicte violente. Totodată, activitatea operativă a 
fost dublată de o cooperare eficientă cu autoritățile 
judiciare și polițienești din statele membre ale 
Uniunii Europene, ceea ce a permis la identificarea 
unor persoane urmărite internațional și recuperarea 
unor bunuri de valoare.

Pentru curaj extraordinar, agentul principal 
de poliție Elena-Alexandra Sava, din cadrul 
Inspectoratului de Poliție Județean Olt, a primit 
emblema de onoare. Aceasta a răspuns cu o prezență 
de spirit remarcabilă unui apel 112, care semnala 
agresarea unei femei de către soțul acesteia.

Tot din cadrul Poliției Române, alte două 
structuri au primit placheta de onoare: Direcția 
Arme, Explozivi şi Substanțe Periculoase și Serviciul 
de Combatere a Traficului de Persoane din cadrul 
Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate 
Piteşti. Polițiști din ambele structuri au avut rezultate 
remarcabile, în anchete complexe cu puternic impact 
asupra securității naționale și europene. Ofițerii 
și agenții din cadrul structurii de combatere a 
criminalității organizate au salvat viețile mai multor 
tinere, victime într-o rețea de trafic de persoane. 
În cooperarea transfrontalieră, polițiștii români au 
făcut schimburi de date și informații cu autorități de 
aplicare a legii din Marea Britanie și Statele Unite ale 
Americii.
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Un premiu special a ajuns și la o echipă specială. 
Agentul de poliție Alexandra Cristina Irimia și 
câinele său Roy au primit placheta de onoare pentru 
misiunile deosebite desfășurate împreună, cu rol 
semnificativ în prevenirea și combaterea traficului 
de droguri.

Astfel de exemple dovedesc că polițiștii români 
lucrează cu devotament și dăruire, intervenind 
prompt și eficient, contribuind semnificativ la men

ținerea unui climat de normalitate. Misiunile lor, 
dedicate binelui public, sunt ghidate de altruism și 
implicare, iar rezultatele obținute rămân cea mai 
puternică dovadă a valorii muncii depuse.

SCURT ISTORIC DESPRE M.A.I.
În ziua de 16 iulie 1862, domnitorul Alexandru 

Ioan Cuza și Nicolae Kretzulescu, ministru Secretar 
de Stat la Departamentul din Întru, au semnat 
Ordonanța nr. 495 prin care au fost contopite 
Cancelariile Ministerului de la București și Iași. S-au 
pus, astfel, bazele înființării unui singur Minister de 
Interne, cu sediul în Capitală.

Prima referire la Ministerul Trebilor din Lăuntru 
apare odată cu intrarea în vigoare a Regulamentului 
Organic la data de 1 iulie 1831, în Țara Românească, 
și la 1 ianuarie 1832, în Moldova. Ministerul de 
Interne, așa cum a fost ulterior numit, era instituția 
însărcinată cu conducerea administrației generale a 
țării, realizarea ordinii interne și siguranței statului, 
precum și coordonarea unor importante sectoare de 
activitate socială și economică.

De-a lungul anilor, Ministerul de Interne a 
avut diverse denumiri, în funcție de organizarea 
administrativă a țării și de atribuțiile de la momentul 
respectiv. Denumirea de Minister al Afacerilor 
Interne a fost folosită pentru prima dată în anul 
1941.

La mulți ani tuturor celor care servesc  
binele public, cu onoare și curaj,  

în uniforma Ministerului Afacerilor Interne!
Iuliana COVALIUC
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Așa cum spuneam și cu altă ocazie, deschiderea 
totală a granițelor României în cadrul Spațiului 
Schengen a dat curaj infractorilor și traficanților, 
mai ales în ceea ce privește contrabanda sau traficul 
cu produse scumpe și foarte profitabile pe piața 
ilegală, cum sunt drogurile.

Drept pentru care și structurile specializate de 
combatere a acestui flagel au intensificat activitatea 
împotriva rețelelor de traficanți de droguri.

În cursul acestui an, polițiștii Serviciului Anti
drog din cadrul Direcției de Combatere a Crimina
lității Organizate, împreună cu procurori ai Struc
turii Centrale a D.I.I.C.O.T., au investigat activitatea 
infracțională a unor persoane suspectate de trafic 
internațional de droguri de mare risc și de trafic de 

droguri de mare risc.
Astfel, polițiștii Serviciului Antidrog al Direcției 

de Combatere a Criminalității Organizate au supra
vegheat activitatea unor persoane suspectate că 
transportau droguri de mare risc, mai exact cocaină, 
cu autorulote către țări din Europa de Vest. Se pare 
că „turiștii” utilizau ruta balcanică ce tranzitează 
România.

În urma unor verificări, au localizat o autorulotă 
în județul Sibiu, în care se aflau doi sârbi, un bărbat 
de 37 de ani și o femeie de 46 de ani. Cu ocazia 
controlului, sub somiera patului au fost descoperite 
264 de pachete cu 66,5 kilograme de cocaină.

Pe „piața neagră”, aceasta a fost estimată la o 
valoare de circa 3,5 milioane de euro.

264 de pachete cu peste 66 de kilograme

Recordul anului la cocaină  
capturată de polițiști
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De asemenea, au mai fost găsiți și 3.500 de euro, 
200 de dolari și patru dispozitive mobile de teleco
municații.

Polițiștii au aflat că rulota a tranzitat granița 
Bulgaria-România prin fostul punct de frontieră de 
la Giurgiu - Ruse.

Cei doi sârbi au fost reținuți pentru 24 de ore 
de către procurorul D.I.I.C.O.T., ulterior Tribunalul 
București dispunând arestarea preventivă a lor 
pentru 30 de zile.

Acțiunea a beneficiat de sprijinul polițiștilor 
S.C.C.O. Giurgiu, ai Biroului Poliție Autostrada A1 
Râmnicu Vâlcea - Deva și ai B.C.C.O. Alba Iulia din 
cadrul Poliției Române.

Droguri scoase la… Lumina
Nu se putea ca litoralul românesc să nu îi tenteze 

și în vara asta pe traficanții de droguri.
Dacă în trecut orașele erau scena traficanților, 

de această dată polițiștii Brigăzii de Combatere a 
Criminalității Organizate Constanța, împreună cu 
procurorii Serviciului Teritorial Constanța al Direc
ției de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate 
Organizată și Terorism, au investigat activitatea 
suspectă a unui bărbat de 38 de ani, din localitatea 
Lumina, la doi pași de municipiul Constanța.

Pe parcursul unei percheziții efectuate în locuința 
acestuia, dar într-o altă cauză penală, au fost găsite 
circa 900 de grame de cocaină, cu o valoare de piață 
de aproximativ 85.000 de euro. Acesta a fost ulterior 
cercetat pentru săvârșirea infracțiunii de trafic de 
droguri de mare risc.

Probele administrate au dovedit că în luna iulie a 
acestui an, individul a cumpărat „en-gros”, pentru a 
le revinde, droguri de mare risc, astfel că procurorii 
constănțeni au dispus reținerea sa.

Tribunalul Constanța a dispus arestarea preven
tivă a acestuia pentru 30 de zile.

Pe urmele drogurilor, la Arad
Fiind un mare oraș aflat aproape de graniță, era 

normal ca și Aradul să fie unul dintre locurile de 
tranzit ale rețelelor de traficanți, dar și de consum 
de droguri.

Controlul de la frontieră a fost și aici înlocuit de 
munca pe teren.

Recent, polițiștii din cadrul Serviciului de Com
batere a Criminalității Organizate Arad, împreună 
cu procurorii Biroului Teritorial al D.I.I.C.O.T. au 
efectuat 26 de percheziții la domiciliile unor indivizi 
suspectați că „lucrează” în acest domeniu.

Cu această ocazie, a fost găsită „marfă” diversă: 
circa 110 grame de cocaină, canabis, droguri de 
mare risc sub forma unor substanțe cristaline, grin
dere, cântare electronice, obiecte purtând urme de 
substanță, sume de bani în lei și euro, țigarete de 
contrabandă, precum și alte mijloace de probă.

Ulterior, investigatorii au documentat activitatea 
infracțională a mai multor persoane pentru trafic de 
droguri de mare risc.

Printre cei cercetați a fost și un cetățean italian 
de 40 de ani, care a condus în perioada aprilie - iulie 
a acestui an având permisul auto suspendat. 

Din probatoriul administrat a rezultat că, în 
perioada ianuarie - august a acestui an, persoanele 
cercetate au cumpărat în cantități mai mari, apoi au 
vândut unor consumatori din județul Arad cocaină 
cu sume cuprinse între 450 și 2.000 de lei.

Pe parcursul urmăririi penale, polițiștii de la 
antidrog au indisponibilizat mai multe cantități de 
cocaină.

Astfel că, la data de 11 august, procurorii arădeni 
au dispus reținerea a patru bărbați și a unei femei 
pentru săvârșirea infracțiunii de trafic de droguri de 
mare risc. 

Ulterior, judecătorul de drepturi și libertăți 
din cadrul Tribunalului Arad a dispus arestarea 
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preventivă a bărbaților și arestarea la domiciliu a 
femeii, pentru 30 de zile, conform propunerii for
mulate de către procurorii Biroului Teritorial Arad 
al D.I.I.C.O.T.

Acțiunea a beneficiat de sprijinul polițiștilor 
Inspectoratului de Poliție Județean Arad și al Grupă
rii de Jandarmi Mobile Timișoara.

Portughez, în capcană la Roman
Ultimul caz de traficanți de droguri de mare risc 

capturați de polițiști prezentat în acest număr este 
cel soluționat de polițiștii Serviciului de Combatere 
a Criminalității Organizate Neamț.

Împreună cu procurorii Biroului Teritorial 
Neamț al D.I.I.C.O.T., aceștia au investigat o posibilă 
activitate de trafic de droguri a unui alt cetățean 
străin, de această dată un portughez în vârstă de 60 
de ani. Acesta era suspectat că introduce în România 
droguri de mare risc.

Recent, el a fost prins în flagrant în municipiul 
Roman, în timp ce transporta pentru vânzare circa 
360 de grame de cocaină.

Din probatoriul administrat ulterior, a rezultat 

că în luna aprilie a acestui an, portughezul a introdus 
în țară aproximativ un kilogram de cocaină pentru 
vânzare în județele Vaslui, Neamț și Iași.

Și acestuia, Tribunalul Neamț i-a „oferit” la 
schimb o arestare preventivă pentru 30 de zile.

Marius TOMA
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Moștenirea universală a românilor este una 
fabuloasă, atât în plan tehnico-științific, istoric, 
politico-diplomatic, cât și în plan cultural și spiri
tual. În cele ce privește pe cele din urmă, așa 
cum dansul „Călușului” milenar este moștenirea 
acestor pământuri, dovadă a bărbăției și a energiei 
explozive a tuturor generațiilor de viteji, cei tineri 
cu cei vârstnici, deopotrivă și deolaltă, așa și portul 
oamenilor acestor pământuri leagă laolaltă simboluri 
milenare, inspirate din natură, astronomice sau 
doveditoare de credință, legătură indisolubilă cu 
pământurile strămoșilor.

Putem spune că pe casele, prispele, pe oalele - 

sau cioburile pe care le dezgropam când eram copii 
pe malul Prutului, acum în muzee - și pe „cămeșile” 
femeilor din vechea și marea civilizație cucuteniană, 
prima mare civilizație europeană, de circa 7.000 
de ani, mult mai veche decât cea egipteană, a celei 
trace, mai „tânără” cu câteva milenii, a celei dace de 
pe toate zecile de monumente sau de basoreliefuri 
răspândite prin toată Europa, au fost adăugate, gene
rație după generație, sute de simboluri întâlnite azi 
în întreaga lume.

Moștenirea românilor oferită umanității este ca 
un „heterozis” cultural, făurit de un popor rezultat 
al unui heterozis uman și civilizațional cu un fun

Ziua Universală a Iei
Darul românilor pentru întreaga lume
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dament milenar peste care s-au sedimentat elemente 
ale celor mai puternici exponenți ale zecilor de valuri 
migratoare în drumul lor spre bogățiile vestului.

Toate aceste simboluri s-au reunit, așa cum 
spuneam, pe piesa vestimentară fanion a românilor, 
ia românească sau „la blouse roumaine”, cum i-au 
spus marii artiști francezi.

Ziua Iei este sărbătorită în fiecare an, pe 24 iunie, 
odată cu sărbătoarea de Sânziene și are de fiecare 
dată o temă diferită, fiind marcată prin diverse 
evenimente culturale, artistice și sociale, care pro
movează și protejează moștenirea acestei piese 
vestimentare emblematice. În acest an, tema Zilei Iei 
a fost „Rădăcini. Puterea Ritualului”.

Dar să vedem cum s-a ajuns la notorietatea mon
dială a acesteia.

Ia este una dintre piesele principale ale costumu
lui popular românesc, numele fiind atribuit doar 
cămășii femeiești. Aceasta este croită în formă 
de cruce, dintr-o singură bucată de pânză și cu o 
deschizătură (decolteu, în termen modern) în partea 
superioară, în zona gâtului.

Cu sute de ani în urmă, iile erau confecționate 
din pânză albă de in sau de cânepă, iar mai târziu 
din mătase și bumbac, acesta din urmă fiind urzeala 
pentru bătătura de in și de cânepă, îndeosebi în 
partea de nord a țării.

În sud, în zonele Dobrogei sau ale Olteniei, 
cămășile erau țesute mai ales cu borangic. Fața și 
spatele cămășii poartă denumirea de „stan”, iar partea 
inferioară, de „poale”. Stanul se croia din două foi 
de pânză, iar mâneca din una singură. Cămașa avea 
sub braț o „pavă”, un pliu care oferea comoditate în 

timpul mișcării.
Cămașa tradițională românească de sărbătoare 

este împodobită cu mărgele și broderii la mâneci și 
la gât. Croiala sa este simplă, dreptunghiul de pânză 
fiind tăiat rotund în jurul gâtului și întărit cu șnur 
răsucit.

Mânecile sunt, de cele mai multe ori, încrețite atât 
la umeri, cât și la încheieturile mâinilor. Este un tip 
de cămașă scurtă până la talie. Cămașa anterioară, 
mai veche, ce poate fi văzută în sculpturile sau în 
basoreliefurile cu daci și care a fost păstrată inclusiv 
în vestimentația bărbaților, îmbrăca întregul corp, 
până în zona genunchilor și se purta dedesubtul 
hainelor pentru a apăra corpul de „vrăji și de 
pericole”.

Tehnica decorării iei s-a transmis de la mamă la 
fiică, moștenire care a păstrat tradiția, dragostea și 
mândria de a o purta de la o generație la alta.

Motivele, așa cum spuneam, sunt stilizate, fiind 
geometrice sau inspirate de natură. În ceea ce privește 
decorul de pe mâneci, există mai multe variante de 
bază: ie cu mâneci cu dungi verticale brodate, în 
râuri drepte, dungi oblice sau ie „cu stele”.

Partea din față a cămășii este și ea bogat brodată, 
prin repetarea acelorași modele existente pe mâneci. 
Iile brodate „în spic” făceau parte din costumul de 
nuntă din Moldova.
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Spre deosebire de variantele întâlnite la alte 
popoare, unde există o „avalanșă” de culori „vii”, care 
poate cuprinde întreg spectrul de culori, culorile 
folosite la broderia iilor românești sunt doar în două 
sau în trei nuanțe cromatice, dar se putea broda și cu 
o singură culoare, de obicei negru. Se poate spune că 
românii aveau „stil vestimentar” înainte ca această 
sintagmă să definească lumea modernă europeană.

Acest stil simplu, dar expresiv se regăsește și 
pe piesele vechi de sute sau chiar de mii de ani, de 
ceramică sau de lut ars din sutele de situri arheologice 
din întreg spațiul din jurul Carpaților sau al Dunării.

Nu întâmplător, finețea materialelor folosite, 
armonia cromatică, dar și croiul pieselor de port 
românesc, țesute, croite și brodate în casă au fost 
apreciate de reginele României, dar și de doamnele 

din aristocrația timpului. Acestea au purtat cu 
mândrie costumul popular în diferite momente, 
chiar în drumurile lor europene, atrăgând atenția a 
numeroși pictori de renume mondial.

Broderia complicată de pe un grup de bluze 
țărănești românești pe care Henri Matisse le avea de 
la prietenul său pictorul Theodor Pallady a dus la o 
întreagă serie de picturi și desene.

Aceste bluze erau foarte cunoscute și foarte 
apreciate la Paris în anii de după Primul Război 
Mondial, datorită faptului că au fost purtate de 
Regina Maria în turneul său diplomatic european 
pentru reîntregirea României Mari și pentru că 
marele sculptor român Constantin Brâncuși mergea 
la petrecerile din Montparnasse îmbrăcat ca un 
țăran român.

Desenele și picturile lui Matisse cu ale sale 
„blouse roumaine” și multe alte tablouri ale unor 
pictori renumiți, ca Auguste Renoir, Nicolae Grigo
rescu, Arthur Bridgman, Theodor Aman, Daniel 
Rosenthal, Gheorghe Tattarescu, Nicolae Tonitza, 
Nicolae Vermont, Camil Ressu, Francisc Sirato, 
Franciszek Teodor Ejsmond, în care ia sau țăranca 
română sunt surprinse în toată splendoarea lor, fac 
astăzi parte din colecțiile unor muzee din America 
și din Europa.

Modelul pentru frumoasa pictură „La Roumanie 
révolutionnaire” făcută de Rosenthal la Paris, a fost 
prima ziaristă româncă, nepoata lui C. A. Rosetti, 
Maria Rosetti.

La fel de cunoscută a fost ia românească și în 
Colecția Haute Couture de Toamnă / Iarnă din anul 
1981 a lui Yves Saint Laurent, piese de atunci putând 
fi admirate la Muzeul Yves Saint Laurent de la Paris.

De atunci, ia românească a fost sursă de inspirație 
pentru mai mulți creatori de modă, ea intrând în 
„curricula” celor mai importante școli de design 
vestimentar din lume.

Marius TOMA
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Există meserii pe care le cunoști cu sufletul, 
prin ochii părinților, prin ceea ce ei au devenit și 
transmit ca o stare de spirit, cu toată personalitatea 
lor. În astfel de cazuri, meseria părintelui poate fi o 
moștenire. Nu de puține ori, copilul privește spre 
eroul său, tatăl, este inspirat și trăiește visul că într-o 
zi va fi ca el.

De cele mai multe ori, nu e nevoie de cuvinte 
pentru ca acest „transfer” să se producă. Se întâmplă 
prin simplul gest al tatălui care își îmbracă uniforma 
sau prin felul în care își dedică viața unei misiuni 
permanente de a face bine, de a ajuta, de a rezolva 
enigme și de a reașeza lucrurile pe un făgaș normal. 
Pentru copil, fiecare detaliu se transformă într-un 
simbol, care, în tăcere, îi marchează propriul lui 
traseu în viață. 

Așa se nasc vocațiile transmise din generație în 
generație. Nu din obligație, ci dintr-o admirație care 
crește odată cu anii. Copilul descoperă că meseria 
părintelui nu înseamnă doar o profesie, ci un mod 
de a fi, care se transformă într-o punte între trecut 
și viitor.

Și, totuși, moștenirea aceasta nu este una ușoară. 
Ea vine cu responsabilitate și cu dorința de a duce 
mai departe ceva mai mare decât tine însuți. Este 
despre a onora munca ,,eroului din copilărie”, dar 

POLIȚIST DIN TATĂ ÎN FIU
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și despre a-ți pune propria amprentă. Astfel, copilul 
devenit adult descoperă că nu este copia tatălui, ci 
are propria lui viață, cu propriul destin, cu toate 
emoțiile, greutățile și frumusețea unei tradiții vii.

Adrian Nicolae Odă a crescut printre polițiști. 
Avea doar câțiva ani când a intrat pentru prima oară 
în sediul Poliției Orașului Râșnov. Astăzi, este locul 
său de muncă. Lucrează, din 2021, la Poliția Rutieră. 

„Sediul a fost renovat, există acum alte dotări 
și altă configurație a biroului, dar în minte încă am 
imaginea perfectă de acum 20 de ani, știu cum avea 
tata amenajat biroul, la etajul 1. Pe același palier 
lucrez și eu astăzi” – spune agent-șef de poliție 
Adrian Odă. Până în 2021, a fost agent de ordine 
publică. La fel ca tatăl său, după absolvirea Școlii 
de Agenți de Poliție „Vasile Lascăr” – Câmpina a 
fost încadrat la Inspectoratul de Poliție Județean 
Covasna, unde a fost ajutor șef post. Când s-a mutat 
la Poliția Orașului Râșnov și-a întâlnit tatăl, pentru 
prima oară, în calitate de coleg. Mircea Odă a fost 
criminalist mai bine de două decenii. Și după ce a 
ieșit la pensie, a rămas alături de colegii săi, într-o 
asociație a criminaliștilor. 

„Când eram copil, tocmai meseria de criminalist 
îl făcea să pară pentru mine un om plin de mister. Nu 
purta zilnic uniformă, dar pentru mine era un erou. 
Îmi amintesc cum îmi vorbea discret despre munca 
lui, niciodată complet, dar suficient cât să înțeleg că 
meseria de polițist înseamnă responsabilitate și curaj. 
Îl vedeam obosit, dar demn și respectat de toți cei din 
jur. Când am pășit și eu pe acest drum și am îmbrăcat 
uniforma, emoțiile au fost copleșitoare. Pentru prima 
dată, nu îl mai întâlneam doar ca pe tatăl meu, ci și 
ca pe un coleg. Era un sentiment de mândrie, dar și de 
mare responsabilitate – acela de a-i continua drumul 
și, în același timp, de a-mi construi propria carieră” – 

povestește Adrian Nicolae Odă. 
Își amintește că, atunci când i-a spus că vrea să 

devină și el polițist, criminalistul Mircea Odă l-a 
lăsat să ia singur decizia, dorind ca alegerea să îi 
aparțină în totalitate. Ca tata, însă, a fost întotdeauna 
un stâlp de susținere morală. „În cei șase ani cât am 
lucrat amândoi la Poliția Orașului Râșnov au fost și 
momente în care ne-am întâlnit pe teren, în cadrul 
misiunilor în care el venea să cerceteze locul săvârșirii 
unei infracțiuni. Dar am știut mereu să păstrăm o 
legătură profesională, dincolo de cea familială. În 
viața privată am primit de la el cele mai importante 
sfaturi pe care încerc să le urmez zi de zi: să respect 
legea și să fiu drept, chiar și atunci când e cel mai greu, 
să am răbdare și să ascult înainte să acționez, să nu 
uit niciodată că, în spatele fiecărui dosar penal, sunt 
oameni și povești de viață. Și, cel mai important, să 
port această profesie cu onoare, pentru că nu este doar 
o meserie, ci o responsabilitate față de comunitate” 
– afirmă agentul-șef Adrian Nicolae Odă. Are 37 
de ani, dar simte că e în Poliția Orașului Râșnov 
de o viață. Când era adolescent, mergea la fotbal, 
cu părintele său și colegii lui de serviciu. A văzut 
schimbările de generații și vorbește cu emoție despre 
spiritul de echipă care i-a clădit caracterul și despre 
respectul față de uniformă, pe care l-a învățat încă 
din copilărie. Ceea ce la început a fost o pasiune s-a 
transformat, pas cu pas, într-un mod de viață – unul 
în care responsabilitatea se împletește cu respectul 
față de cei dragi și față de comunitatea în care a 
crescut și în care își crește acum propriii copii.

Astăzi, Adrian Odă este la rândul său tată. 
Băiețelul lui, care are doar șase ani, și-a ales deja 
eroii. Sunt polițiștii – la fel ca bunicul și tatăl său.

Iuliana COVALIUC
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În întregul spațiu al Uniunii Europene, Zilele 
Siguranței ROADPOL 2025 s-au desfășurat în pe
rioada 16 - 22 septembrie, iar obiectivul principal 
al acestei campanii a fost axat pe creșterea sigu
ranței bicicletelor, motocicletelor și trotinetelor 
electrice, pe importanța respectului reciproc și a 
comportamentului responsabil în rândul tuturor 
participanților la trafic.

Evenimentul se desfășoară anual și este o 
campanie emblematică a Rețelei Europene de Poliție 
Rutieră, care își propune să reducă numărul deceselor 
și răniților în accidente rutiere prin încurajarea 
evenimentelor de conștientizare, promovarea publică 
a sfaturilor de siguranță și a respectării regulilor de 
circulație, atât pentru vehiculele pe două roți, cât și 
pentru alte vehicule.

Zilele Siguranței au coincis cu Săptămâna Euro
peană a Mobilității, o inițiativă coordonată de 
creștere a gradului de conștientizare cu privire la 
siguranța rutieră în întreaga Europă.

Polițiștii europeni implicați în campanie s-au 
concentrat pe verificarea siguranței vehiculelor pe 
două roți, acoperind toate tipurile de transport pe 
două roți: biciclete, trotinete electrice, mopede și 
motociclete, indiferent de sursa lor de alimentare.

Pentru creșterea gradului de conștientizare cu 
privire la vulnerabilitatea utilizatorilor de vehicule 
pe două roți și promovarea unui comportament 
responsabil atât din partea motocicliștilor, cât și a 
altor șoferi, forțele de poliție din statele europene 
au intensificat controalele, concentrându-se pe 
protecția bicicliștilor, a motocicliștilor de trotinete 
electrice și a motocicliștilor.

Campania a fost gândită ca una interactivă, cu 
implicarea publicului, structuri ale administrației 
și numeroase organizații neguvernamentale, fiind 
partenere în organizarea unor evenimente de con
știentizare a siguranței rutiere, ocazie cu care au 
putut să împărtășească sfaturi și să participe la un 
concurs pe rețelele sociale prin postarea de fotografii 
și videoclipuri cu hashtagul #ZeroMeansLife.

Acesta este și obiectivul final al campaniei, să 
contribuie la scopul „#VisionZero” de a nu înregistra 
niciun deces rutier pe parcursul unei zile, un pas 
semnificativ în strategia de scădere a numărului 
accidentelor grave de circulație.

Campanii europene pentru siguranța pietonilor 
și verificarea circulației pe două roți
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În România, polițiștii rutieri au desfășurat 
activități specifice în cadrul operațiunii „Pietoni, 
bicicliști, trotinete”, în perioada 18 - 24 august 2025, 
conform Calendarului Roadpol. Coordonatorul 
la nivel național a fost Direcția Rutieră din cadrul 
Inspectoratului General al Poliției Române.

În cadrul operațiunii, au acționat polițiști din 
cadrul structurilor rutiere, pentru depistarea și 
sancționarea abaterilor săvârșite de pietoni, bicicliști 
și trotinetiști.

În întreaga țară au fost înregistrate peste 18.200 
sancțiuni contravenționale, dintre care aproape 
6.600 de abateri comise de către pietoni, aproape 
10.000 de către conducătorii de biciclete și 1.650 
comise de către conducătorii de trotinete.

În această perioadă, au fost desfășurate 240 de 
activități de educație rutieră, dintre care 114 au 
fost destinate pietonilor, iar 126 au fost destinate 
trotinetiștilor și bicicliștilor.

Într-un efort comun de a spori siguranța rutieră, 
de a educa aceste categorii de participanți la trafic și 
de a preveni accidentele rutiere, au fost notificate și 
alte structuri competente, cu privire la organizarea 
unor activități similare.

Pietonilor le-a fost recomandat să respecte 
regulile specifice, de a traversa strada pe marcajul 
pietonal, prin dreptul indicatoarelor „Trecere pentru 
pietoni”, iar acolo unde sunt instalate semafoare, 
numai la culoarea verde a acestora, să evite să pună 
conducătorii de autovehicule în situația de a frâna 
brusc pentru a le acorda prioritate și să constituie 
prin comportamentul lor un exemplu pozitiv pentru 
copii.

Bicicliștilor le-a fost recomandată purtarea căștii 
de protecție și a unei veste reflectorizante, mai ales 
pe timp de noapte sau în condiții de vizibilitate 
redusă și să circule pe pistele pentru biciclete, unde 
acestea există, iar în lipsa acestora, pe partea dreaptă 
a drumului, cât mai aproape de margine.

Utilizatorilor de trotinete electrice, li s-a spus că 
acestea se pot folosi doar pe pistele pentru biciclete, 
iar în lipsa acestora, pe drumuri unde viteza maximă 
admisă este de până la 50 km/h, circulația pe trotuar 
fiind interzisă, dacă nu există spațiu special amenajat.

Marius TOMA
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Vacanța de Sfânta Maria s-a transformat într-
un coșmar pentru o mamă din județul Iași. Venită 
pentru câteva zile în vizită la rude, în Brașov, femeia 
a trăit clipe de groază atunci când și-a dat seama 
că fiul ei, un băiețel de doar 8 ani, a dispărut. Un 
apel disperat a ajuns imediat la dispeceratul Poliției: 
„Bună ziua, fiul meu de 8 ani a dispărut... Nu suntem 
din oraș, nu cunoaștem străzile, iar el are probleme 
medicale...”

Situația a fost tratată din primul moment ca o 
dispariție în circumstanțe alarmante. În câteva clipe, 
mecanismul de reacție al forțelor de ordine a fost 
pus în mișcare, iar polițiștii au pornit într-o cursă 
contracronometru pentru găsirea copilului.

Zeci de polițiști din structuri diferite au fost 
mobilizați pentru a-l găsi pe băiat. Mama se temea 
pentru viața lui și își imagina frica pe care o simte 
și copilul, singur, într-un oraș străin, departe de ea. 
Afecțiunea de care suferă îl făcea să se izoleze și mai 
mult, căutând să se îndepărteze de necunoscuți.

Cu atenție deosebită, au fost verificate spații 
extinse, parcuri, străzi, drumuri lăturalnice, clădiri 
părăsite sau alte zone izolate. Când o viață este pusă 
în pericol, fiecare ajutor și fiecare minut contează. 
După o oră și jumătate de căutări, o veste majoră a 
venit de la o echipă a Secției 1 Poliție Brașov.

„Ultima imagine cu traseul copilului o aveam 
de pe camerele de supraveghere. Am observat că se 
îndreapta spre un cartier aflat la aproape trei kilometri 

de locul cazării, de unde dispăruse. La un moment 
dat, am oprit un șofer de autobuz și l-am întrebat și 
pe acesta dacă văzuse copilul din imagine. Mi-a spus 
că îl observase cu 30 de minute mai devreme și i-a 
atras atenția că este dezbrăcat, pe un pod din oraș. 
Imediat, mai multe echipaje au fost direcționate acolo” 
– povestește agent-șef principal de poliție Gheorghe 
Ilie Șerban.

Băiețelul își petrecuse după-amiaza cu mama 
și persoane apropiate, la o pensiune din oraș, unde 
exista și o piscină. La un moment dat, copilul a ieșit 
din curtea pensiunii fără să anunțe. 

„Când colegii mei au ajuns în dreptul podului 
indicat de șoferul de autobuz mi-am dat seama că 

SOLIDARITE IMPRESIONANTĂ  
PENTRU SALVAREA UNUI COPIL DISPĂRUT
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există un alt pod, asemănător, cu doar un kilometru 
mai jos. M-am dus acolo, împreună cu un alt coleg, și 
am ascultat întâi sunetele care veneau dinspre albia 
râului. Băiatul de 8 ani se afla acolo, singur, dezbrăcat 
și ud. Din fericire, era teafăr. Din cauza problemelor 
de sănătate, s-a temut la început de noi, apoi colegii au 
adus-o pe mama lui, iar regăsirea a fost emoționantă” 
– își amintește polițistul din cadrul Secției 1 Poliție 
Brașov. 

Din păcate, astfel de cazuri sunt destul de 
frecvente, spun polițiștii. Pe băiat l-a preluat imediat 
un echipaj medical, pentru a se asigura că starea lui 
de sănătate este bună. Iar mama, după ce și-a văzut 
copilul în siguranță, a respirat ușurată. Eforturile 
unite au dat roade.  

„Am mai avut astfel de cazuri. Fiind oraș turistic, 
au mai fost înregistrate dispariții din unitățile 
de cazare sau din locuri aglomerate, de unde 

copiii se pierd de adulți. De asemenea, mobilizări 
impresionante presupun și cazurile persoanelor în 
vârstă, care se rătăcesc, sunt bolnave și nu mai știu 
drumul de întoarcere spre casă” – afirmă polițistul 
brașovean. 

Pentru a preveni astfel de situații, specialiștii 
Poliției Române oferă mai multe sfaturi, de care este 
bine să țineți cont, indiferent că sunteți părinte sau 
copil. 

Recomandări pentru părinți:
• Supravegheați în permanență copiii, mai ales în 

locuri publice aglomerate!
• Învățați copiii să ceară ajutor, să se apropie de 

un om în uniformă ori de alți părinți, dacă sunt într-
un parc. 

• Este util ca cei mici să cunoască numele complet 
al părinților și un număr de telefon.

• Evitați distragerea atenției (telefon, conversații 
prelungite) atunci când sunteți în deplasare cu un 
copil mic.

• Anunţaţi în cel mai scurt timp Poliţia! Sesizarea 
dispariţiei unui copil se poate face prin apel la 
numărul de urgenţă 112, prin sesizare directă la 
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sediul unităţii de poliţie sau prin sesizarea verbală a 
unei patrule din teren.

Recomandări pentru minori:
• Orice problemă trebuie discutată cu părinţii! 

Chiar dacă ați greșit sau vă e teamă că se vor supăra 
când vor auzi ce le veți spune, împreună veți găsi 
soluția cea mai bună!

• Dacă vreun coleg vă necăjește în mod frecvent 
sau aveți dificultăţi în relațiile cu ceilalți elevi din 
clasă, NU este bine să păstrați tăcerea! Vorbiți-le 
părinţilor, profesiorilor și cereți-le sfatul! 

• Nu vă lăsați influențați de aşa-zișii prieteni 
care vă sfătuiesc să plecați de acasă! Cei care vă dau 
astfel de sfaturi pot avea intenții ascunse şi, cel mai 
probabil, vor să vă facă rău!

• Dacă aveți probleme în familie, iar părinţii 
nu vă sprijină, vă lovesc, nu vă asigură hrana, 
îmbrăcămintea, puteți spune aceste lucruri 
profesorilor, polițistului de proximitate de la şcoală 
sau unei rude apropiate în care aveți încredere, care 
va lua legătura cu cei de la direcțiile de protecția 

copilului, pentru a vă ajuta.
• Fuga de acasă nu este o soluție! Problemele nu 

vor dispărea odată cu fuga de acasă! 

Indiferent de situație, 
păstrați-vă calmul!  

Chiar dacă vă aflaţi într-o 
stare de emoţie puternică,  

este foarte important  
să vă stăpâniţi, pentru a oferi 

poliţiştilor toate detaliile 
care îi pot ajuta să găsească 

persoana dispărută!

Răzvan RĂDOI
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În perioada 23 - 26 septembrie a.c., sub egida 
RAILPOL, la nivel european s-a derulat acțiunea 
„RAIL ACTION WEEK”, la care au participat 
polițiștii secțiilor regionale de poliție transporturi și 
ai Serviciului Siguranța Transporturilor Constanța.

Împreună cu reprezentanți ai instituțiilor parte
nere, polițiștii, au verificat peste 4.100 de persoane 
și aproape 1.900 de autovehicule, în zona a 337 de 
treceri la nivel cu calea ferată.

De asemenea, au fost testați pentru detectarea 
consumului de alcool 40 de mecanici de locomotivă 
și 215 persoane cu atribuții pe linie de siguranță 
feroviară, ocazie cu care au depistat două cazuri în 
care angajații erau sub influența alcoolului în timpul 
programului de lucru. Au fost efectuate și șase testări 
pentru depistarea consumului de substanțe interzise.

În cadrul acțiunii, au fost constatate patru infrac
țiuni și au fost date peste 1.120 de amenzi în valoare 
totală de peste 462.000 de lei, au fost efectuate 144 
de verificări în zone de siguranță considerate critice, 
cum ar fi tuneluri, pasarele, poduri ș.a.

În timpul activităților de patrulare din stațiile 
de cale ferată, polițiștii au realizat 90 de măsuri de 
informare a călătorilor cu privire la pericolele la care 
se expun, prin nerespectarea prevederilor legale 
aplicabile în domeniul transportului feroviar de 
persoane și a celor care vizează zona de siguranță 

feroviară. Au mai fost desfășurate 30 de activități de 
informare și peste 54 de alte activități informativ-
educative sau instruiri ale personalului C.F.R.

Un exemplu ar fi cel al polițiștilor Serviciului 
Județean de Poliție Transporturi Argeș, care au testat 
cu aparatul alcooltest un bărbat, de 58 de ani, lăcătuș 
mecanic în cadrul unui district. Acesta efectuase 
lucrări de întreținere a liniei de cale ferată în stația 
C.F. Costești.

În urma testării, acesta a fost găsit cu o concen
trație de 0,15 mg/l alcool pur în aerul expirat și i-a 
fost întocmit dosar penal pentru părăsirea postului 
și prezența la serviciu sub influența alcoolului sau a 
altor substanțe.

Un alt exemplu este cel în care au fost implicați, 
recent, polițiștii Biroului Județean de Poliție 
Transporturi Bistrița - Năsăud din cadrul Secției 
Regionale de Poliție Transporturi Cluj. Aceștia 
au depistat în Stația C.F. Bistrița Nord un bărbat 
care figura în bazele de date ca persoană urmărită 
la nivel național, pe numele său fiind emis de 
către Judecătoria Bistrița un mandat de executare 
a pedepsei cu închisoarea de doi ani și 20 de zile, 
pentru comiterea infracțiunii de furt.

Bărbatul a fost dus la Penitenciarul Bistrița, 
pentru executarea pedepsei.

Marius TOMA

Săptămâna siguranței europene  
în transporturi
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De la coordonarea misiunilor complexe... la 
intervenția în timp real, Centrul Operațional al 
Poliției Române este punctul-cheie al siguranței 
publice. Pentru acțiuni complexe, desfășurate 
în sistem integrat, Centrul Operațional deține 
punctul mobil de comandă, care poate fi considerat 
un „dispecerat” pe patru roți, ce poate fi folosit în 
situații dintre cele mai dificile. 

Acesta permite monitorizarea în timp real a 
situației operative, gestionarea situațiilor speciale 
și de criză, managementul stărilor excepționale sau 
asigurarea fluxului informațional.

„Punctul Mobil de Comandă oferă sprijin esențial 
din inima evenimentelor. Este dotat cu tehnologie 
avansată: comunicații criptate, transmisii video, 
ecrane de monitorizare și conexiuni directe cu 
structurile operative” - transmit ofițerii Centrului 
Operațional, care folosesc acest vehicul modern, 
deosebit de util, indiferent de misiune: de la cazuri 

de dispariții de minori, în zone muntoase, până la 
evenimente cu sute de mii de participanți, așa cum 
sunt cele mai mari festivaluri din timpul perioadei 
de vară. Punctul Mobil de Comandă permite o mai 
bună supraveghere, fiind un mijloc esențial pentru 
ca informațiile să poată fi mai ușor centralizate, 
astfel încât să fie luate deciziile care se impun pentru 
menținerea unui climat de ordine și siguranță 
publică. „De exemplu, dacă vorbim despre evenimente 
cu public numeros, Punctul Mobil de Comandă 
permite o monitorizare eficientă, pentru o atmosferă 
liniștită și sigură, astfel încât oamenii care ajung la 
festivaluri, de exemplu, să se bucure de muzică fără 
temeri pentru siguranța lor, iar, în cazul unei urgențe, 
intervențiile să fie rapide și bine coordonate” - afirmă 
ofițerii care își desfășoară misiunile în dispeceratul 
mobil.

Astfel de dotări contribuie și la asigurarea unui 
flux informațional interinstituțional, pentru funda
mentarea unor decizii eficiente de prevenire și com
batere a fenomenului infracțional.

Așadar, monitorizarea acțiunilor desfășurate de 
structurile Poliției Române și asigurarea fluxului 
informațional către conducerea I.G.P.R. se poate 
realiza atât de la sediul Centrului Operațional, cât 
și prin deplasarea ofițerilor din cadrul direcției cu 
ajutorul Punctului Mobil de Comandă, la locul de 
desfășurare a celor mai ample misiuni.

Acest punct mobil de comandă, aflat în dotarea 
Centrului Operațional, continuă să își dovedească 
eficiența cu ocazia diferitelor misiuni organizate la 
nivel național.

Autospeciala beneficiază de toată tehnica ne
cesară asigurării comunicațiilor și transmiterii 
de date, în timp operativ, către orice beneficiar 
și factor de decizie. Mai mult, asigură suportul 
necesar gestionării din teren a unei situații de criză, 
oferind acces la conexiuni telefonice, video, date, 
fiind echipată și cu o cameră video performantă, 
care permite monitorizarea/supravegherea de la o 
distanță destul de mare, 360 de grade. Cu ajutorul 
Punctului Mobil de Comandă poată fi gestionată, 
din teren, toată gama de misiuni din competența 
Poliției Române.

Florin JUGRAVU

MISIUNI DEOSEBITE DIN PUNCTUL 
MOBIL DE COMANDĂ
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Desființarea controlului de frontieră la granițele 
cu alte state europene, după introducerea României 
în Spațiul Schengen, a oferit libertate și mobilitate 
sporită cetățenilor și turiștilor români sau străini, 
dar a complicat și mai mult activitatea polițiștilor 
specializați în contrabandă internațională sau în 
combaterea infracțiunilor transfrontaliere.

Filtrul de la punctele vamale de la punctele de 
trecere au dispărut, ele trebuind să fie înlocuite 
de controale în interiorul țării sau de o activitate 
informativă mai intensă și de activități mai nume
roase de prevenire a consumului bunurilor provenite 
din contrabandă.

Mergând pe firul unor astfel de indicii, corobo
rate cu anchete specifice în domeniu, polițiștii 
Biroului Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase 
din Inspectoratul de Poliție Județean Buzău și cei ai 
Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate 
Ploiești, împreună cu procurorii Serviciului Terito
rial Ploiești al D.I.I.C.O.T., au investigat activitatea 

infracțională din sfera traficului cu țigări.
Cu această ocazie, au identificat doi indivizi care 

se ocupau cu acest lucru, dintre care un cetățean turc 
de 45 de ani. Cei doi au fost ulterior cercetați, turcul 
pentru săvârșirea infracțiunilor de constituire a 
unui grup infracțional organizat și de contrabandă, 
iar celălalt, de 23 de ani, a fost cercetat pentru com
plicitate la contrabandă.

 În urma cercetărilor efectuate, investigatorii au 
aflat că în cursul acestui an cetățeanul străin a aderat 
la o grupare de criminalitate organizată condusă de 
un conațional.

 În cadrul acestei grupări, suspectul de 45 de ani a 
desfășurat activități de colectare, deținere, transport. 
Acestea erau introduse cu autovehicule care făceau 
„transport international” de marfă. El a fost prins în 
flagrant în județul Prahova, când transporta 5.000 
de pachete de țigări pentru contrabandă. În același 
timp, a fost prins și antemergătorul de 23 de ani, care 
trebuia să semnaleze prezența polițiștilor pe traseu.

Traficul de țigări, „ars” 
de oamenii legii
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Ulterior, aceștia din urmă au percheziționat 
locuința șoferului turc din județul Argeș, unde au 
fost descoperite și ridicate alte aproape 31.000 de 
pachete de diferite mărci, ambalate în pachete fără 
timbru, majoritatea acestora având inscripția „made 
in Turcia” sau „made in Iran”. Cu aceeași ocazie, 
au fost găsite două seringi, cu o substanță lichidă 
suspectă și o cantitate de canabis.

Procurorii Serviciului Teritorial Ploiești din 
cadrul Direcției de Investigare a Infracțiunilor de 
Criminalitate Organizată și Terorism au dispus 
reținerea transportatorului turc, cercetat ulterior 
pentru constituirea unui grup infracțional organizat 
și pentru contrabandă.

Pentru antemergătorul român, a fost luată 
măsura controlului judiciar pentru 60 de zile, 
pentru săvârșirea infracțiunii de complicitate la 
contrabandă, fiind sesizat judecătorul de drepturi 
și libertăți din cadrul Tribunalului Prahova, cu 
propunere de arestare preventivă pentru 30 de zile.

Acțiunea a avut sprijinul polițiștilor Brigăzii de 
Combatere a Criminalității Organizate Pitești și al 
luptătorilor Serviciului pentru Acțiuni Speciale din 
cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Argeș.   

Șoferul contrabandist,  
drogat și cu permisul suspendat

Un alt caz cu aproape un million de țigări pregătite 
pentru contrabandă a fost instrumentat de Polițiștii 
Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate 
Oradea, sub supravegherea unui procuror din ca

drul Parchetului de pe lângă Judecătoria Oradea. 
Aceștia au documentat activitatea infracțională a 
trei persoane, de 31, 57 și de 58 de ani, din jude
țul Maramureș și a unei persoane, de 35 de ani, 
din județul Bihor, care au fost cercetate pentru 
contrabandă cu țigări.

La dosarul celui de 35 de ani s-a adăugat și 
conducerea sub influența substanțelor psihoactive și 
alte infracțiuni rutiere.
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Acesta a dat rău cu oiștea-n gard când polițiștii 
Serviciului de Combatere a Finanțării Terorismului 
și Spălării Banilor din cadrul Brigăzii de Combatere 
a Criminalității Organizate Oradea, împreună 
cu polițiștii Biroului Rutier Oradea din cadrul 
Inspectoratului de Poliție Județean Bihor, l-au prins 
în flagrant când conducea o autoutilitară pe strada 
Meșteșugarilor din municipiul Oradea. A refuzat 
să oprească la semnalul polițiștilor, și-a continuat 
deplasarea, dar a pierdut controlul mașinii și a lovit 
un copac de pe marginea părții carosabile. Din 
fericire, frica și stresul mărfii de contrabandă pe care 
o transporta nu a produs și alte victime.

 În urma controlului efectuat, în autoutilitară au 
fost descoperite 15.000 de pachete netimbrate cu 
300.000 de țigări în valoare de circa 300.000 de lei.

Într-o altă autoutilitară parcată în oraș, utilizată 
de persoana de 31 de ani, au fost descoperite alte 
aproape 30.000 de pachete netimbrate, în valoare de 
aproximativ 600.000 de lei, care erau, de asemenea, 
pregătite pentru vânzare ilegală.

Din cercetările ulterioare efectuate de polițiștii 
Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate 
Oradea a rezultat că bărbatul de 57 de ani a vândut 
cele 15.000 de pachete de țigări netimbrate către 
bărbatul de 58 de ani, iar cel de 35 de ani le-a 
transportat la indicațiile acestuia, în activitatea de 
comercializare fiind implicată și persoana de 31 de 
ani.

În urma controlului efectuat asupra unui autotu
rism condus de bărbatul de 57 de ani, polițiștii au 
găsit și au ridicat peste 240.000 de lei, sumă care este 
foarte posibil să provină din contrabandă. Cele două 
autoutilitare folosite pentru transportarea țigărilor 
au fost și ele indisponibilizate.

Mai mult de atât, în urma verificărilor efectuate 
de polițiștii rutieri din Oradea, s-a constatat că șo
ferul de 35 de ani, care conducea autoutilitara, avea 
suspendat dreptul de a conduce autovehicule pe 
drumurile publice.

La testarea preliminară cu aparatul din dotare, 
au reieșit indicii cu privire la posibila prezență a 
substanțelor psihoactive, bărbatul de 35 de ani fiind 
condus la o unitate medicală, pentru recoltarea de 
probe biologice pentru stabilirea consumului unor 
substanțe interzise. Rezultatele analizelor efectuate 
au confirmat prezența substanțelor interzise în 
organism.

Ulterior, în urma administrării probatoriului, 
polițiștii Brigăzii de Combatere a Criminalității 
Organizate Oradea au dispus reținerea celor patru 
persoane pentru 24 de ore în Centrul de Reținere 
și Arestare Preventivă al Inspectoratului de Poliție 
Județean Bihor.

Cercetările sunt continuate sub supravegherea 
unui procuror din cadrul Parchetului de pe lângă 
Judecătoria Oradea, pentru săvârșirea infracțiunilor 
de contrabandă, conducerea unui autovehicul 
pe drumurile publice sub influența substanțelor 
psihoactive și conducerea pe drumurile publice a 
unui autovehicul cu permisul suspendat.

Marius TOMA
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Ca în fiecare an, jumătatea lunii august aduce 
câteva zile de mare aglomerație în zona Litoralului, 
dar și pe majoritatea căilor principale de circulație 
din țară, căci țara noastră este una dintre cele mai 
importante creatoare și păstrătoare de spiritualitate 
din Europa, cu locuri pe care lumea le caută pentru 
a se deconecta de la stresul cotidian și pentru a se 
reculege alături de familie sau de prieteni. Aceasta a 
fost o situație care a impus o suplimentare de forțe 
polițienești pentru strunirea cailor putere, dar nu 
numai a acestora.

O asemenea acțiune concentrată și generalizată 
la nivel național a Poliției Române a avut loc în 
ziua de 17 august și a avut ca obiectiv siguranța și 
fluentizarea traficului, la întoarcerea din minivacanța 
de „Sf. Maria”.

Poliția doljeană, cu sute de ochi vigilenți
Pentru a reflecta în acest an activitatea colegilor 

din această perioadă îndrăgită de români, vom afla 
cum au gestionat problemele specifice polițiștii 
doljeni. În perioada 15-17 august a.c., aceștia au fost 
la datorie pentru ca această minivacanță prilejuită 
de sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului să se 
desfăşoare în condiții de siguranță.

Cu această ocazie, au fost suplimentate efectivele 
de polițişti care au acționat în stradă, obiectivele 
principale fiind reprezentate de asigurarea ordinii și 
liniștii publice şi de creşterea gradului de siguranță 
rutieră pe drumurile publice.

Vacanță pentru toți, 
efort maxim pentru polițiști
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Timp de trei zile, peste 300 de polițiști din cadrul 
structurilor de ordine publică, poliție rutieră, in
vestigații criminale, investigarea criminalității eco
nomice, criminalistică și arme, explozivi și substanțe 
periculoase au fost prezenți la datorie, în patrule 
independente, dar și mixte. Luptătorii de la acțiuni 
speciale au fost și ei pregătiți să intervină.

Efectivele de poliție planificate în serviciu în 
această perioadă au acționat pe două paliere, unul 
de prevenire şi descurajare, iar cel de-al doilea, de 
combatere a faptelor antisociale şi de impunere 
fermă a legii.

Pe drumurile publice din județ, pentru siguranța 
traficului şi pentru prevenirea accidentelor de circu
lație, polițiştii rutieri au folosit aparatele radar, 
alcooltest şi drugtest pentru depistarea șoferilor 
care erau tentați să depășească viteza legală sau să 
conducă sub influența alcoolului sau a substanțelor 
interzise. Cu această ocazie, au fost organizate acțiuni 
punctuale, îndeosebi acolo unde circulă foarte multe 
mașini, pentru supravegherea, fluidizarea circulației 
şi pentru evitarea blocajelor.

Având în vedere numărul mare de credincioşi 
preconizat să participe la slujbele religioase, polițiştii 
doljeni, împreună cu angajați ai celorlalte structuri 
ale Ministerului Afacerilor Interne, au patrulat 
în zona lăcaşurilor de cult pentru prevenirea şi 
combaterea faptelor antisociale, fiind cu ochii pe 
hoții de buzunare, din genți sau din poşete cunoscuți 
sau mai noi în branșă.

O atenție sporită a fost acordată şi zonelor de 
agrement din județ unde erau, de asemenea, așteptate 
să meargă multe persoane, unde se știa că vor fi 
mulți copii. Acolo au fost intensificate activitățile 
de patrulare ale dispozitivelor de ordine publică. 
Polițiştii specializați au acționat pentru combaterea 
ilegalităților ce se comit, de obicei, în astfel de zone, 
cum ar fi cele din domeniul industriei alimentare, 
al drepturilor de proprietate intelectuală sau al 
contrabandei, fiind desfăşurate activități specifice 
din sfera de competență.

Scopul măsurilor luate a fost, așa cum spuneam, 
de a creşte gradul de siguranță publică, așa încât au 
fost desfăşurate activități informativ-preventive care 
au avut ca obiectiv informarea și (auto)protejarea 
populației de situațiile cu risc specifice acestei 
perioade.

Pentru a ajunge în siguranță la destinație, partici
panților la trafic li s-a recomandat să își păstreze 
calmul pe segmente aglomerate de drum, să adopte 
o conduită preventivă şi să manifeste respect în 

trafic, deoarece un comportament agresiv va creşte 
riscul de a fi implicat într-un eveniment rutier cu 
urmări nedorite.

Conducătorii auto au mai fost sfătuiți să reducă 
viteza de deplasare în zonele cu circulație intensă şi 
să circule cu prudență sporită în momentul în care 
trec pe lângă grupuri de pietoni.

Pietonilor „grăbiți” li s-a recomandat să circule 
pe trotuare, să traverseze strada numai prin locurile 
special amenajate trecerii pietonilor, după o temei
nică asigurare, la culoarea verde a semaforului elec
tric şi să nu staționeze pe partea carosabilă.

Chiar dacă prin simpla lor prezență erau 
un factor de descurajare, pentru a se bucura de 
perioada minivacanței, polițiștii le-au mai reco
mandat turiștilor sau pelerinilor să aibă grijă de 
banii şi de bunurile proprii în spațiile aglomerate, 
pentru a nu deveni ținta hoților de buzunare, să 
nu poarte portmoneul în buzunarele exterioare 
ale vestimentației, în sacoşe sau la vedere, ci în 
poşete, borsete sau în buzunarele interioare ale 
vestimentației, să își verifice constant, dar discret, 
posesia genților sau portofelelor şi să fie atenți la 
persoanele străine din jur.

În cazul deplasării în timpul perioadelor noc
turne, polițiștii recomandă să fie evitate zonele 
izolate sau întunecate, să nu fie purtate la vedere 
bijuterii care ar da idei tâlharilor. De asemenea, 
dacă locuințele sunt părăsite pe durata vacanțelor, 
uşile şi ferestrele trebuie bine asigurate, iar cei care 
locuiesc la sate sau în case, în zone urbane, trebuie să 
asigure şi anexele gospodăreşti şi locurile unde sunt 
adăpostite păsările şi animalele.

În caz de urgență, dacă au fost martori la o 
infracțiune sau au informații despre comiterea 
vreunei fapte antisociale, cetățenii sunt sfătuiți 
să apeleze cu toată încrederea la cel mai apropiat 
polițist sau să sune la 112.

Marius TOMA
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Polițiștii din componența structurilor de investi
gare a criminalității economice acționează pentru 
prevenirea și combaterea infracțiunilor de natură 
economico-financiară și a altor fapte de încălcare a 
legii care afectează climatul economic din România 
și drepturile fundamentale ale cetățenilor.

Obiectivul principal al acestor structuri este 
asigurarea climatului de legalitate al mediului de 
afaceri, prin combaterea evaziunii fiscale, contra
bandei, corupției, contrafacerii de mărfuri, a infrac
țiunilor din domeniul achizițiilor publice, precum 
și prin protecția intereselor financiare ale Uniunii 
Europene.

Sfârșitul lunii iulie a fost perioada în care Direcția 
de Investigare a Criminalității Economice din cadrul 
Poliției Române și-a evaluat activitatea pentru prima 
parte a acestui an, mai precis activitatea de control, 
de verificare și de investigare pentru combaterea 
ilegalităților economico-financiare.

În toată această perioadă, au fost realizate 229 
de acțiuni pentru destructurarea grupărilor infrac
ționale, pentru care au fost efectuate aproape 2.300 
de percheziții domiciliare și au fost puse în aplicare 
peste 420 de mandate de aducere. De asemenea, 
au fost înregistrate aproape 25.000 de infracțiuni 
și au fost cercetate peste 6.600 de persoane pentru 
infracțiuni de natură economico-financiară, pentru 
437 dintre acestea fiind dispuse măsuri de arestare 
preventivă, de arest la domiciliu, de control judiciar 
și peste 100 de rețineri.

Pentru alte nereguli constatate, polițiștii au apli
cat aproape 3.700 de amenzi, în valoare de aproape 
18.000.000 de lei.

Realizând o analiză pe principalele segmente de 
activități ale polițiștilor din cadrul structurilor de 
investigare a criminalității economice, în domeniul 
combaterii evaziunii fiscal au fost efectuate cercetări 
în aproape 14.000 de dosare proprii de urmărire 
penală și în baza a 800 de ordonanțe de delegare din 
partea unităților de parchet, au fost dispuse măsuri 
preventive față de 91 de persoane, iar prejudiciul 
asigurat a fost de peste aproape 657.000.000 de lei.

În domeniul combaterii înșelăciunilor, au fost 
efectuate cercetări în aproape 10.000 de dosare 
proprii de urmărire penală și în baza a aproape 500 
de ordonanțe de delegare din partea structurilor 

Mii de percheziții, sute de milioane la bilanț
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Parchetului. Cu această ocazie, au fost dispuse 
măsuri preventive față de 90 de persoane, valoarea 
prejudiciului asigurat fiind de aproape 34,3 milioane 
de lei.

În sfera combaterii contrabandei, au fost efectua
te cercetări în aproape 1.100 de dosare proprii de 
urmărire penală și în baza a 175 de ordonanțe de 
delegare, fiind dispuse măsuri preventive față de 
109 persoane, valoarea prejudiciului asigurat fiind 
de aproape 127.375.000 de lei. Între lunile ianuarie 
și iulie 2025, la nivelul Poliției Române au fost 
înregistrate 264 de dosare penale, în cadrul cărora 
sunt cercetate aproape 400 de persoane.

Rezultatele investigațiilor și acțiunilor polițiștilor 
au fost și ele importante, fiind capturate aproape 60 
de milioane de țigarete și peste trei tone de tutun. De 
asemenea, au fost date 554 de amenzi, în valoare de 
aproape 4,7 milioane de lei.

Activitatea de protecție a drepturilor de proprie
tate intelectuală a avut ca rezultat instrumentarea 
proprie a peste 3.300 de dosare de urmărire penală 
și a altor 84 în baza unor ordonanțe de delegare, în 
urma căreia au fost luate măsuri preventive față de 
18 persoane, valoarea prejudiciului asigurat fiind de 
aproape 21,7 milioane de lei.

Pentru combaterea neregulilor din domeniul 
achizițiilor publice, au fost efectuate cercetări în 
1.147 de dosare penale proprii și în baza a aproape 
400 de ordonanțe de delegare. La final, au fost dispuse 
măsuri preventive față de cinci persoane. Valoarea 
prejudiciului asigurat a fost de peste 6 milioane de 
lei.

Am lăsat la final domeniul combaterii spălării 
banilor, unde polițiștii au dat marea lovitură, cu 
ocazia instrumentării proprii a peste o mie de 
dosare penale, dar și a celor instrumentate în baza 
a 105 ordonanțe de delegare din partea unităților de 
parchet. 

Aici, „captura” a fost cea mai mare. Valoarea 
prejudiciului asigurat a fost de aproape 100,4 
milioane de lei.

Marius TOMA
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În fața unei minciuni, oglinda perfectă întoarce 
adevărul! Practic, evidențiază exact acele detalii 
care expun corpul uman în încercarea de disimulare. 
Orice persoană care săvârșește o infracțiune 
trăiește o emoție puternică, care determină reacția. 
Și tocmai această reacție este transpusă într-o 
diagramă, în laboratorul poligraf. De măiestria 
specialistului care o interpretează apare rezultatul: 
sincer, nesincer sau imposibilitatea pronunțării. 
Poliția Română are psihologi specialiști ale căror 
rezultate în folosirea aparatului poligraf sunt 
apreciate la nivel internațional. Însă, dincolo de 
senzori și grafice, esența testării poligraf stă în 
pregătirea, integritatea, experiența și dăruirea 
specialistului poligraf. Acesta nu este doar un 
simplu operator al aparatului, ci un fin detector 
al minciunii. El înțelege perfect reacțiile umane și 
face echipă atât cu investigatorii, cât și cu aparatul 
poligraf. 

Inspectorul de poliție Florina-Maria Bota, 
din cadrul Serviciului Criminalistic - Laboratorul 
Poligraf al Inspectoratului de Poliție Județean 
Bistrița-Năsăud, s-a întors recent de la o instruire 
cu ofițeri de poliție din mai multe țări afiliate 
INTERPOL. Cursul la care a participat și polițistul 
Dorin Dumitran, profiler român specializat la FBI, 
a avut loc la Universitatea Națională de Științe 
Criminalistice din Gujarat, India. 

Agenda de lucru a inclus multiple obiective de 
studiu: demonstrarea rolului psihologiei judiciare în 
investigarea criminalității și modul în care profilarea 
comportamentală ajută la investigație; pregătirea 
cursanților pentru selecția și investigarea suspecților 
implicați în infracțiuni, utilizând metode psihologice; 
instruirea participanților pentru a colecta și a ana
liza dovezi comportamentale și a le raporta într-un 
mod adecvat pentru procedurile legale; aplicarea 
tehnicilor psihologice pentru profilarea criminală, 
precum: poligraf, analiză stratificată a vocii, siste
mul de detectare a suspecților, oscilația electrică 
cerebrală, profilarea semnăturii; expunere practică 
la cele mai noi metode psihologice de investigație.

O VIAȚĂ DEDICATĂ AFLĂRII 
ADEVĂRULUI

Pentru Revista ,,Poliția Română”, Florina-
Maria Bota, ofițer psiholog specialist în detecția 
comportamentului simulat a acceptat să ofere un 
interviu.  Vorbește despre unicitatea fiecărei testări, 
pentru că oamenii sunt unici. Specialistul cu aproape 
500 de testări poligraf, realizate în mai puțin de 
patru ani, a văzut cum, în situații de stres, persoanele 
cercetate pentru diferite infracțiuni își angrenează 
toate resursele, întreaga personalitate, pentru a 
ascunde adevărul. Tocmai acest comportament face 
ca reactivitatea la poligraf să fie și mai mare, ceea ce 
devine un limbaj subtil pe care specialistul poligraf 
îl traduce exact. Rezultatul oferit devine un sprijin 
solid în anchetele derulate în slujba adevărului.

APARATUL POLIGRAF, 
OGLINDA DIN FAȚA MINCIUNII
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Cum a fost experiența cursului din India 
pentru tine, ca specialist, și în ce fel consideri că 
îți va îmbunătăți activitatea zilnică, în psihologia 
criminalistică?

Această experiență a contribuit semnificativ la 
devenirea mea. Consider că toți criminaliștii sunt 
polițiști cu abilități deosebite, iar această experiență 
m-a învățat să respect și mai mult criminalistica. În 
domeniul poligraf, lucrăm la fel ca specialiști din 
întreaga lume și am observat că pasiunea pentru 
poligraf a legat prietenii și posibile colaborări cu 
profesorii întâlniți acolo. Delegația română s-a făcut 
remarcată prin profesionalism, bun-simț și implicare, 
iar eu am învățat, în primul rând, să valorific fiecare 
oportunitate pe care viața ți-o oferă pentru a crește 
din punct de vedere profesional. Această experiență 
mi-a reactualizat informații și mi-a evidențiat 
noțiuni noi. Pot spune că este deosebit de important 
să întâlnești oameni pasionați, care împărtășesc din 
cunoștințele lor. Această experiență m-a învățat să le 
fiu recunoscătoare celor care au girat cu încrederea 
lor în mine și în colegul meu Dorin Dumitran, 
pentru a face posibilă deplasarea în India, la acest 
curs. 

Cum descrii, în termeni simpli, utilizarea poli­
grafului și cât de precis este el în identificarea 
comportamentului simulat?

Poligraful este un aparat medical, care înregis
trează respirația, tensiunea, conductanța electrică 
a pielii și pulsul. Altfel spus, este un aparat care 
înregistrează, modificările care apar în corpul 
nostru atunci când spunem o minciună. Cu ajuto
rul senzorilor care înregistrează respirația (pneu
mograf numindu-se „senzorul respirator”), a man
șonului manometric (cardio-tensiune), a unui 
pletismograf (puls distal) și a senzorilor GSR 
(conductanță electrică a pielii), se transmite sub 
forma unei diagrame reactivitatea subiectului. 
Această reactivitate este interpretată de specialistul/

expertul în detecția comportamentului simulat, 
prin tehnica poligraf. Ulterior, sub forma unui 
raport de constatare/expertiză, specialistul/expertul 
transmite rezultatul testării. Așadar, specialistul 
trebuie să fie un bun psiholog, un bun cunoscător 
al psihofiziologiei și al comportamentului uman, 
deoarece aparatul înregistrează și transmite fidel 
reactivitatea subiecților, iar specialistul/expertul 
trebuie să interpreteze corect ceea ce aparatul a 
înregistrat și transmis (reactivitatea). Aparatul, după 
cum spun producătorii, înregistrează și transmite 
reactivitatea cu o precizie de 99,9%. Mentorul meu, 
domnul Negru Ciprian Cosmin, expert în detecția 
comportamentului simulat, spunea adesea, la 
cursuri, că aparatul poligraf poate să fie asemănat 
cu o mașină, cu un autovehicul. De ce? Pentru că 
mașina nu este făcută ca să producă accidente, doar 
factorul uman poate greși. Așa este și cu tehnica 
poligraf, aparatul înregistrează fidel reactivitatea.

Ne poți povesti câteva dintre cele mai neobiș­
nuite situații întâlnite în laboratorul poligraf, 
legate de reacțiile persoanelor evaluate?

Zilnic întâlnesc persoane și cazuri noi, reactivități 
și reacții unice. Ceea ce înseamnă și stiluri diferite 
privind tentativele de a „păcăli” aparatul. De exem
plu, într-un dosar de furt cu prejudiciu mare, am 
administrat o baterie de teste, moment în care am 
sesizat o reactivitate neobișnuită în traseul GSR al 
suspectului, care avea un cazier cu atât de multe fapte 
încât erau scrise pe două pagini. Mi-am dat seama de 
tehnica folosită de suspect pentru încercarea eludării 
rezultatelor testului poligraf și i-am cerut să se spele 
pe mâini, pentru că erau acoperite cu o substanță. 
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Rezultatul testării a condus la recunoașterea faptei 
de către suspect și recuperarea prejudiciului. În 
urma acestei testări am primit mulțumiri scrise din 
partea structurii care investiga cazul. 

De asemenea, îmi amintesc și testarea poligraf 
într-un caz de viol, în care singura probă era decla
rația mamei unei persoane cu handicap, victima 
din acel caz. Suspectul era tatăl vitreg al persoanei 
vătămate, care s-a dovedit a fi cel care o supunea pe 
fiica vitregă la acte sexuale. În această speță, m-am 
confruntat cu o situație neobișnuită, anume un 
suspect cu lipsa unei mâini. Pentru a face testarea 
poligraf, pentru a atașa senzorii, subiecții trebuie să 
aibă ambele mâini, deoarece manșonul de tensiune 
trebuie așezat în zona arterei brahiale. În acest caz, 
am avut ideea inspirată de a-l testa pe acesta așezând 
manșonul de tensiune pe unul dintre picioare, 
în zona arterei tibiale posterioare, iar, în cadrul 
administrării bateriei de teste, înainte de a finaliza 
testarea poligraf, suspectul a recunoscut fapta. 

Printre testările remarcabile, o voi menționa și 
pe aceea realizată într-un caz de lovituri cauzatoare 
de moarte, în care singura probă din dosar, la acel 
moment, era un certificat medico-legal. Rezultatul 
testării a fost un succes, datorită recunoașterii 
suspectului în cadrul interviului preliminar testu
lui poligraf. Această speță o voi ține minte drept 
una dintre cele remarcabile, deoarece, în cadrul 
recunoașterii faptei, suspectul a spus: „Vă mulțumesc 
pentru faptul că m-ați ajutat să recunosc! M-am 
eliberat”. Această speță a întărit încrederea în 
menirea mea, aflarea și evidențierea adevărului. 

Îmi amintesc și când am fost invitată în județul 
Maramureș, pentru a testa doi suspecți de omor. Am 
testat nora și fiul persoanei vătămate, care fusese 
o femeie în vârstă de peste 80 de ani. Ceea ce face 
remarcabilă această testare ține de munca în echipă. 
Criminaliștii și ceilalți colegi judiciariști m-au ajutat 
să obțin cât mai multe informații, pentru a putea să 
realizez testările poligraf. Aceste două testări poligraf 
au condus, alături de alte probe, la arestarea nurorii 
persoanei vătămate, care s-a dovedit a fi autoarea 
crimei. 

Dincolo de tehnologia poligrafului, care sunt 
semnele prin care poți identifica un comportament 
simulat, ca psiholog?

Trebuie să cunoști foarte bine psihofiziologia, 
trebuie să fii un fin observator al comportamentului 
uman și un bun comunicator.  Înainte de toate, trebuie 
să iubești cu toată ființa ta misiunea de detecție a 
comportamentului simulat. Nu îmi place să numesc 
ceea ce fac meserie. Pentru mine, Laboratorul Poli
graf, din cadrul Serviciului Criminalistic al Inspec
toratului de Poliție Județean Bistrița-Năsăud, nu 
este un simplu loc de muncă. Este acel loc în care, 
atunci când intru, mă desăvârșesc. Laboratorul 
poligraf mi-a adus povești de viață unice, reactivități 
unice, cazuri unice, rezultate unice, oameni speciali, 
îndrumători, mentori și călăuzitori pe acest drum 
frumos și în această deosebită cale a aflării adevărului. 
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Este fascinantă lumea detecției comportamentului 
simulat și, dincolo de aparat, specialiștii trebuie 
să cunoască foarte bine comportamentul uman, 
psihofiziologia, dar, mai ales, specialiștii trebuie să 
dețină arta comunicării, să vorbească cu suspecți, 
inculpați, martori, persoane vătămate cu respect și 
să trateze fiecare speță cu smerenie și atenție sporită. 
De ce spun toate acestea? Pentru că testarea poligraf 
are trei faze: interviul preliminar testului poligraf, 
testarea propriu-zisă și interviul post-test. Înainte ca 
persoana să fie supusă testului poligraf, specialistul 
poartă discuția pre-test, moment despre care spun 
că este cel mai important din întreaga testare. Acolo, 
specialistul își folosește măiestria, aptitudinile și, 
nu de puține ori, subiecții recunosc fapta înainte ca 
senzorii să fie atașați pe corpul acestora. 

Care consideri că sunt cele mai valoroase 
lecții despre comportamentul uman pe care le-ai 
dobândit, observând oamenii în situații de stres?

Am învățat că trebuie să tratez fiecare persoană 

cu respect, că viața nu este la fel cu toată lumea, că 
șansele noastre de a reuși în viață sunt diferite și 
că noi alegem cum reacționăm la emoțiile pe care 
le simțim. Fiecare poveste, fiecare subiect testat, fie 
el chiar autorul unei crime, m-a învățat despre cât 
de important este autocontrolul, dar, mai ales, cât 
de important este mediul în care trăim și modul 
în care suntem tratați în copilărie. Astfel că, după 
fiecare caz complex, am învățat să fiu recunoscătoare 
pentru modul în care am fost crescută, educată și 
susținută de către părinții mei. Această meserie 
m-a învățat să ascult, să privesc, să analizez și să 
învăț cu atenție de la fiecare subiect, dar, mai ales, 
de la fiecare mentor. Ca ofițer psiholog specialist în 
detecția comportamentului simulat pot spune că 
menirea mea este ADEVĂRUL, găsirea lui, scoaterea 
lui la lumină, motiv pentru care apăr, găsesc și susțin 
ADEVĂRUL. 

Corina CIOPLEA
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Începând cu 19 septembrie 2025, în 73 de 
cinematografe din întreaga țară se derulează filmul 
„Dragoste fără cuvinte”, în regia lui Octavian 
Iacob. Primul lungmetraj pentru persoanele 
surde din România este un proiect care deschide 
inimi și vorbește dincolo de cuvinte, încurajează 
incluziunea, unește comunități și schimbă percepții. 

Această peliculă este o premieră pentru cinemato
grafia românească, fiind prima oară când actori cu 
deficiențe au roluri principale. De asemenea, actori 
de anvergură vorbesc prin limbajul mimico-gestual, 
limba semnelor devenind un personaj în sine. 
Mesajul este deosebit de puternic, tocmai pentru 
că unicitatea doboară bariere, dărâmă obstacole 
și aduce împreună oameni într-un limbaj comun: 
iubirea. 

Proiectul „Dragoste fără Cuvinte” este derulat 
de Asociația Națională a Surzilor din România și 
finanțat prin programul „În Stare de Bine” susținut 
de Kaufland România și implementat de Fundația 
pentru Dezvoltarea Societății Civile.

sursa - Dragoste fără cuvinte - via Facebook

Filmul se concentrează pe povestea Alexiei, o 
tânără consilier financiar într-o corporație, care 
are o relație cu Mihai, fiul șefului ei. Jeni Ion este 
actrița care dă viață protagonistei, fiind o persoană 
cunoscută în comunitatea surzilor din România. 
Paul Diaconescu, actorul care îl interpretează pe 
Mihai, este auzitor, însă, fratele său din film, actorul 
Eduard Iacovache este, de asemenea, surd. Artiști de 
renume completează distribuția: Monica Davidescu, 
Constantin Cotimanis sau Sorin Constantinescu. 

DRAGOSTE FĂRĂ CUVINTE 

FILMUL CARE DĂRÂMĂ OBSTACOLE 
ȘI DESCHIDE INIMI
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„Dacă ai spune o poveste și eu nu o pot asculta, 
mi-ai arăta un drum spre lumea ta” – așa începe me
lodia originală a filmului, interpretată de Teodora 
Anghel. Mesajul vorbește tuturor, însă e nevoie 
de deschidere pentru a înțelege că nu trebuie să 
punem etichete și nici să îndepărtăm oameni, 
judecând după capacitatea lor de exprimare. Bogdan 
Anicescu, directorul Asociației Naționale a Surzilor 
din România, cunoscut și pentru interpretările sale 
mimico-gestuale din timpul pandemiei COVID-19, 
de la sediul Ministerului Afacerilor Interne, spune 
că, în țara noastră, sunt aproximativ 20.000 de adulți 
în această minoritate cultural-lingvistică. 

Limba semnelor este limba lor maternă, iar filmul 
o promovează, ceea ce ajută la o cunoaștere de bază 
a acestui tip de comunicare, pentru ca persoanele 
surde să fie mai ușor înțelese și integrate, indiferent 

de domeniu. Povestea are un mesaj simplu, universal: 
când există dragoste, nu este nevoie de cuvinte, 
iar obstacolele dispar. În cadrul avanpremierei, 
actorii au transmis că filmul doboară bariere pentru 
persoanele surde. Primul lungmetraj dedicat acestei 
comunități este o declarație de incluziune, o invitație 
la toleranță și un pas uriaș spre o societate care 
îmbrățișează diversitatea. 

„A fost o călătorie lungă, plină de emoții, cu nopți 
și zile nedormite. Am legat prietenii și am depășit 
provocări în acest proiect deosebit” – a afirmat Bogdan 
Anicescu, reprezentantul Asociației Naționale a Sur
zilor din România. „Când eșecurile sunt mai multe 
și mai mari decât succesul, contează să fie cineva 
lângă tine. Acest proiect deschide uși și inimi” – a 
transmis regizorul Octavian Iacob,  absolvent de 
cinematografie la New York. La avanpremiera 
filmului, s-au aflat în sală și părinții săi, veniți din 
Statele Unite ale Americii, pentru a urmări prima 
realizare de acest fel a fiului lor. Încărcați de emoții, 
actorii au vorbit despre curajul de a fi diferit și de 
nevoia de a fi înțeleși dincolo de cuvinte. A fi surd 
este o identitate, au afirmat cu mândrie mulți dintre 
ei. Abilitatea de a auzi nu trebuie să fie lupa prin care 
privim oamenii, iar acest manifest artistic deschide 
inimi pentru a simți că, dincolo de tăceri, e nevoie 
de respect reciproc, diversitate și incluziune reală.

Reprezentanții Revistei „Poliția Română” au fost 
în sală, la avanpremiera filmului-manifest alături 
de reprezentanți de la mai multe instituții publice și 
private, dar și din partea societății civile, pentru ca 
mesajul filmului să ajungă la cât mai multe persoane, 
fiind o chemare adresată tuturor, pentru a construi 
împreună o lume cu mai multă empatie, toleranță și 
uniune. 

Răzvan RĂDOI
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Acțiunile de protecție a mediului și combaterea 
infracțiunilor din acest domeniu, au crescut în 
intensitate și au devenit foarte importante la nivelul 
întregii Europe, mai ales în cadrul țărilor U.E.

În primele șapte luni ale acestui an, când poli
țiștii din cadrul structurilor specializate și-au rea
lizat bilanțul, s-a putut observa, așa cum spuneam, 
o intensificare a eforturilor de combatere a infrac
țiunilor specifice și pe teritoriul României.

În cadrul acțiunilor pentru protecția mediului, 
polițiștii Direcției Arme, Explozivi și Substanțe 
Periculoase au indisponibilizat aproape 785 de 
tone și peste 1.200 de litri de substanțe periculoase, 
peste 2.900 de tone și aproximativ 120.000 de litri 
de deșeuri periculoase, precum și peste 1.600 de 
tone și peste 9.700 de litri de produse de protecție a 
plantelor.

Astfel, în cadrul celor 645 de acțiuni desfășurate 
în perioada 1 ianuarie - 31 iulie, au fost constatate 
417 fapte de natură penală, dintre care 283 de 
infracțiuni prevăzute de O.U.G. nr. 195/2005 privind 
protecția mediului, 90 de infracțiuni prevăzute de 
O.G. nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor și 44 de 
infracțiuni privind traficul de produse sau substanțe 
toxice. 

Cu această ocazie, au fost indisponibilizate pen
tru a fi confiscate 39 de autovehicule care au fost 
folosite la săvârșirea de infracțiuni și au fost date 
74 de amenzi, dintre care 26 la O.U.G. nr. 195/2005 
privind protecția mediului și 48 la O.U.G. 92/2021 
privind regimul deșeurilor. Valoarea totală a acestor 
amenzi a fost de peste 400.000 de lei.

Trebuie să amintim și că, în perioada 30 iunie 
- 31 august 2025, Inspectoratul General al Poliției 
Române, prin Direcția Arme, Explozivi și Substanțe 
Periculoase, a organizat și a desfășurat acțiunea 
națională „Deșeuri 2025”.

Această operațiune a fost inițiată cu scopul de a 
preveni, identifica și sancționa infracțiunile și con
travențiile legate de regimul deșeurilor și substan
țelor periculoase, confirmând angajamentul Poliției 
Române de a proteja mediul și sănătatea publică.

Scopul principal al acțiunii a fost asigurarea 
unei gestionări corespunzătoare a deșeurilor și a 
substanțelor periculoase, prin verificarea legalității 
operațiunilor efectuate de agenții economici și a 
condițiilor în care acestea au avut loc pe toată durata 
acțiunii.

Pe durata celor două luni, au fost implicate mai 
multe structuri din cadrul Inspectoratului General 

Protecția mediului, prioritate 
națională a Poliției Române
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al Poliției Române: Direcția Arme, Explozivi și 
Substanțe Periculoase, Direcția de Investigare a 
Criminalității Economice, Direcția Rutieră, Direcția 
de Ordine Publică, Direcția de Poliție Transporturi, 
Direcția Generală de Poliție a Municipiului București 
și Inspectoratele de Poliție Județene, prin structurile 
arme explozivi și substanțe periculoase. 

Alte structuri ale M.A.I. care au participat au 
fost: Inspectoratul General al Poliției de Frontieră, 
cu Inspectoratele Teritoriale ale Poliției de Frontieră, 
Garda de Coastă, Sectoarele Poliției de Frontieră și 
Grupurile de Nave.

La acțiunea națională a participat și Garda Națio
nală de Mediu, prin Comisariatul General și prin co
misariatele județene de mediu.

Iată două exemple semnificative din timpul 
acestor activități.

În primul, polițiștii Serviciului Arme, Explozivi 
și Substanțe Periculoase și polițiștii Biroului pentru 
Protecția Animalelor din cadrul Inspectoratului de 
Poliție Județean Arad, sub supravegherea procuro
rului din cadrul Parchetului de pe lângă Judecătoria 
Arad, împreună cu comisari ai Gărzii de Mediu 
Arad, au descoperit pe un teren aproximativ o sută 
de tone de deșeuri de diferite categorii amplasate 
direct pe sol, constituind o sursă de poluare a aerului 
și solului.

Pe numele proprietarului terenului a fost emisă 
obligația de a curăța și de a igieniza spațiul sub 
supravegherea reprezentanților Gărzii de Mediu.

Cercetările au fost continuate într-un dosar 
penal, instrumentat sub supravegherea procurorului 
de caz din cadrul Parchetului de pe lângă Judecătoria 
Arad.

Cel de-al doilea exemplu este al polițiștilor Ser
viciului Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase 
din Dâmbovița, care, împreună cu reprezentanții 
Gărzii Naționale de Mediu, Comisariatul Județean 
Dâmbovița, au efectuat un control la un punct de 

lucru al unei societăți, unde au descoperit pe un 
amplasament neautorizat aproximativ 240 de tone 
de deșeuri, provenite de la 200 de vehicule scoase 
din uz.

Și în acest caz a fost întocmit un dosar penal și 
a fost dată o amendă în valoare de 100.000 de lei, 
pentru încălcarea O.U.G. 195/2005 privind protecția 
mediului.

Prin toate aceste acțiuni punctuale sau campanii 
naționale, Inspectoratul General al Poliției Româ
ne dă un semnal clar și ferm de combatere a infrac
ționalității legate de deșeuri și substanțe periculoase, 
recunoscând importanța protejării mediului și 
sănătății publice.

Marius TOMA
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Violența domestică începe adesea cu tăcerea 
victimelor, cu izolarea lor treptată și cu un sentiment 
apăsător de neputință și negare. Victimele se tem să 
vorbească ori minimalizează efectele negative ale 
agresiunilor, iar în acest mod continuarea relației 
devine un compromis dureros. De multe ori, 
victimele speră că situația se va schimba. Însă, în 
unele cazuri, trezirea vine brusc și dureros, atunci 
când copiii minori, martori neputincioși la suferința 
părintelui, iau atitudine și apelează numărul de 
urgență 112, pentru a cere ajutor în locul adultului.

Maria și Ana sunt două dintre victimele fenome
nului violenței domestice. Au acceptat să vorbească 
mai întâi cu agenții care au preluat cazurile lor, 
apoi cu ceilalți polițiști care au dat glas suferinței 
lor, pentru ca poveștile dureroase să fie cunoscute 
de alte femei aflate în situații similare, iar efectele 
acestui fenomen să fie mai bine înțelese. Violența 
domestică lasă urme adânci atunci când taci ani la 
rând, pentru că o agresiune nu rămâne niciodată 
un incident izolat. De obicei, un episod îl anunță 
pe următorul. Atunci când agresorul a învățat 
tiparul violenței trebuie să fie scos din cercul vicios 
al abuzurilor, cu toate mijloacele legale existente. 
Pentru a se întâmpla această schimbare e nevoie de 
un apel la 112 și, ulterior, de o plângere penală.

Mai jos vom reda cele două interviuri ale Anei și 
Mariei. Două femei din județul Dolj, care au vorbit 
cu ofițerii de presă din cadrul Inspectoratului de 
Poliție Județean. În ambele cazuri, numele reale au 
fost schimbate, pentru ca identitatea acestora să fie 
protejate.

MARIA A TĂCUT 10 ANI,  
COPILUL A SALVAT-O

Maria este mama a doi copii. Unul dintre ei a 
salvat-o. A fost cel care a sunat la 112, când viața 
mamei era amenințată de propriul lui tată.

Polițist: Ce ați simțit când soțul a început să se 
comporte agresiv?

Maria: Frică, teamă că a doua zi, poate, nu voi 
mai fi!

Polițist: Cât timp a durat această perioadă de 
agresivitate?

Maria: Ani!
Polițist: A fost agresiv vreodată cu copiii?
Maria: Nu tot timpul. Dar când bați soția, copiii 

fiind acasă, ei încearcă să își apere mama. În situația 
în care pentru ei nu este în regulă să își vadă mama 
maltratată. 

Polițist: De la ce porneau certurile?
Maria: El era foarte gelos, consuma și alcool. 
Polițist: Cum ați luat decizia să cereți ajutor?
Maria: Într-o seară, venind acasă băut, a început 

să mă bată. Copiii nu erau acasă inițial. A venit mai 
întâi cel mic și, văzându-mă în situația în care eram, 
a sunat la 112! Poliția a venit foarte repede, nu mă 
așteptam să ajungă atât de repede. 

Polițist: S-a emis ordin de protecție împotriva 
lui?

Maria: Da, în acea seară, am mers la Poliție, 
domnii de acolo mi-au chemat o ambulanță. M-au 
luat la spital și, acolo, mi-au făcut toate investigațiile 
necesare, pentru loviturile pe care eu le aveam. 
Recomand tuturor femeilor să apeleze 112! Să 
ceară ajutorul, să fie protejate, să fie în siguranță! 

SEMNALE DE ALARMĂ  
ÎN CAZURILE DE VIOLENȚĂ DOMESTICĂ
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Eu am avut curajul, oferă-ți șansa! Spune-ți poves­
tea și cere ajutorul!

ANA A TĂCUT 10 ANI,  
COPILUL A SALVAT-O

Povestea Anei este similară cu cea a Mariei. 
Soțul consuma băuturi alcoolice și deseori o lovea 
în fața copiilor. Unul dintre ei a salvat-o. A sunat la 
112, iar gestul lui disperat i-a dat putere mamei să 
accepte ajutorul. Poliția a venit acasă, a chemat în 
sprijin medicii, pentru a-i trata rănile femeii, apoi au 
emis ordin de protecție provizoriu, care a devenit, în 
instanță, ordin de protecție pe perioada maximă de 
12 luni.

Ana: Am decis să vorbesc pentru mine, dar și 
pentru toate femeile care nu pot face asta.

Polițist: Ce v-a împiedicat, timp de 10 ani, să nu 
spuneți ceea ce trăiți?

Ana: Îmi era foarte greu! Credeam că nimeni nu 
o să mă creadă!

Polițist: Când ați decis că e cazul să cereți ajutor?
Ana: Acum 3 ani! 
Polițist: Ce s-a schimbat atunci, de ce ați decis să 

cereți ajutor?
Ana: Pentru că nu mai suportam să iau bătaie. 

Copiii m-au implorat să plec, pentru că nu mai 
suportau să mă vadă bătută. 

Polițist: Aveți un sfat pentru femeile care trec 
prin aceeași situație ca a dumneavoastră?

Ana: Da! Toate femeile care trec prin asta nu 
trebuie să stea să sufere, pentru că soluții se găsesc!

Polițist: Poliția a fost un sprijin pentru 
dumneavoastră?

Ana: Da! Cel mai mare sprijin!
Polițist: Aveți emis și un ordin de protecție?
Ana: Da! Este emis pe perioadă de 12 luni.
Polițist: Aveți intenția de a retrage acest ordin?
Ana: Nu!
Polițist: Puteți să ne povestiți ce s-a întâmplat, 

atunci când ați obținut ordinul?
Ana: Într-o seară, el a consumat foarte mult 

alcool, a alergat fetița cea mică cu o țeavă. Apoi, 

m-am dus după ea și el s-a întors în casă. M-am 
așezat lângă el, să stăm de vorbă, să o lase în pace. 
Și, atunci, el a luat țeava și a venit cu ea, să îmi dea în 
cap. Cea mică a pus capul pe umărul meu, să nu mă 
lovească. Dacă a văzut așa, a lăsat-o jos. Apoi, a vrut 
să mă lovească peste picioare cu țeavă. Băiatul, când 
a văzut, a sunat la Poliție.

Polițist: V-a fost teamă pentru copii?
Ana: Da!
Polițist: Putem să transmitem un mesaj femeilor 

aflate în aceeași situație?
Ana: Să nu se lase captive! Solicitați ordin de 

protecție sau ordin de protecție provizoriu!
Fenomenul violenței domestice nu poate fi 

minimalizat. Deși statistic, numărul agresiunilor a 
mai scăzut în ultimele luni, față de anul trecut, faptele 
deosebit de grave, săvârșite cu mare violență, trag un 
semnal de alarmă în societatea românească. Pentru 
a sprijini victimele violenței domestice, Poliția Ro
mână colaborează cu instituții din domeniu și cu 
organizații nonguvernamentale, construind parte
neriate pentru conștientizarea riscurilor și oferirea 
unei protecții reale.

Ordinul M.A.I. nr. 146/2018 stabilește o modali
tate unitară de gestionare a cazurilor de violență 
domestică de către polițiști. Indiferent de localitatea 
în care se află o victimă, riscul iminent pentru viața 
ei va fi stabilit în urma aplicării unui formular care 
conține 21 de întrebări. Acestea vor fi redate mai jos: 

1. Agresorul/Agresoarea a încercat vreodată să vă 
ucidă?

2. Au fost agresați și alți membri de familie/copii?
3. Agresorul/Agresoarea a amenințat vreodată că 

îi va răni sau ucide pe vreunul dintre ei?
4. În urma prezentului incident ați suferit leziuni?
5. Agresorul/Agresoarea a folosit vreodată arme 

sau obiecte care să vă rănească?
6. Agresorul/Agresoarea a vandalizat sau a distrus 

bunuri, a agresat/maltratat animale de companie ale 
victimei/familiei?
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7. Vă este teamă de viitoare agresiuni sau violențe 
asupra dumneavoastră sau a altor membri de familie?

8. Agresorul/Agresoarea este o persoană violentă?
9. Agresiunile au crescut în intensitate și frecvență 

în ultima perioadă?
10. Agresorul/Agresoarea deține în mod legal/

ilegal arme letale sau neletale?
11. Agresorul/Agresoarea este consumator/consu

matoare de substanțe stupefiante?
12. Agresorul/Agresoarea a fost diagnosticat/diag

nosticată cu afecțiuni psihice sau alte boli care îi pot 
afecta discernământul?

13. Agresorul/Agresoarea are probleme cu consu
mul de alcool?

14. Agresorul/Agresoarea vă interzice să vă 
întâlniți cu familia, prietenii sau alte persoane, vă 
controlează frecvent activitățile zilnice, convorbirile 
telefonice, corespondența (inclusiv electronică)?

15. Ați mai fost victima vreunui astfel de incident 

în relația dumneavoastră cu agresorul/agresoarea?
16. Agresorul/Agresoarea v-a împiedicat să vă 

despărțiți de el/ea?
17. Împotriva agresorului/agresoarei a mai fost 

emis ordin de protecție/ordin de protecție provizoriu?
18. Există o altă persoană, asociată agresorului/

agresoarei, care v-a amenințat sau de care vă este 
frică? Dacă răspunsul este DA, menționați numele, 
prenumele și relația acesteia cu agresorul/agresoarea. 

19. Cunoașteți dacă agresorul/agresoarea a mai 
avut probleme cu legea? În caz afirmativ, vă rog, 
detaliați (Violență domestică/Violență sexuală/Alt tip 
de violență). 

20. Vă simțiți amenințat(ă), urmărit(ă), hărțuit(ă) 
de agresor/agresoare?

21. Agresorul/Agresoarea v-a interzis vreodată să 
cereți ajutor sau să apelați la sprijinul organelor de 
aplicare a legii?

Ordinul stabilește că există risc iminent 
atunci când, la întrebările 1-7, există minimum 
două răspunsuri afirmative. De asemenea, viața 
persoanei este amenințată și atunci când, la 
întrebările 8-21, există cel puțin 6 răspunsuri 
afirmative.

Atunci când se constată riscul iminent, cu 
acordul victimei, se poate emite pe loc ordin de 
protecție provizoriu. Acesta protejează victima și 
copiii, iar agresorul poate fi scos din locuință, chiar 
dacă aceasta îi aparține.
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INVESTIGAREA  
VIOLENȚEI DOMESTICE

În primele 7 luni ale anului 2025, polițiștii români 
au emis 7.520 de ordine de protecție provizorii, 
2.929 dintre acestea fiind transformate în ordine de 
protecție de către instanțele de judecată. În aceeași 
perioadă, polițiștii au intervenit la 27.676 de cazuri 
de violență domestică.

La nivel național, în perioada de referință, 
numărul faptelor penale de acest fel a scăzut cu 19% 
față de primele 7 luni ale anului 2024. Mai exact, de 
la 34.329 la 27.676 de fapte. Cea mai mare pondere 
în cadrul infracțiunilor o reprezintă „lovirea sau 
alte violențe”. Totodată, în aceeași perioadă, s-au 
înregistrat și 30 de cazuri de omor.

Utilizarea sistemelor electronice permite o 
creștere a gradului de asigurare a măsurilor de 
protecție a drepturilor persoanelor protejate, dar nu 
reprezintă o măsură de constrângere, ci o metodă de 

monitorizare/supraveghere care permite urmărirea 
modului de respectare a măsurilor dispuse în cadrul 
unor proceduri judiciare. Persoana protejată trebuie 
să știe că Sistemul Informatic de Monitorizare 
Electronică nu îi urmărește traseul, locația acesteia 
va fi vizualizată într-un dispecerat doar atunci când 
agresorul se apropie de ea, nerespectând distanța 
minimă. În acel caz, va fi emisă o alertă, iar un 
echipaj se va îndrepta spre acel loc. 

Din octombrie 2022, de când este implementat 
acest sistem informatic, nu a fost înregistrat niciun 
caz de omor asupra victimei care respecta condiția 
de a purta asupra ei un smartphone primit gratuit 
din partea Poliției. Același tip de telefon primește și 
agresorul căruia i se montează brățara electronică. 

Corina CIOPLEA



40

Pentru un părinte, nimic nu este mai prețios 
decât bucuria copilului său. Iar această bucurie nu 
poate exista fără siguranță. Fie că vorbim despre 
drumul spre școală, întoarcerea acasă de la cursuri 
sau informațiile pe care le primește despre cum să se 
protejeze pe el și pe ceilalți. Toate acestea reprezintă 
preocupări zilnice pentru noi, polițiștii. De aceea, 
Poliția Română adoptă măsuri concrete pentru a 
sprijini elevii, părinții și cadrele didactice și pentru 
a crea un mediu în care cei mici să se simtă în 
siguranță, atât pe drumul către școală, cât și atunci 
când își petrec timpul cu colegii în spațiile publice.

Pentru că acțiunile fac diferența în viața de 
zi cu zi, angajamentul nostru față de familii și 
mediul de învățământ preuniversitar este unul 
asumat. Însă, dincolo de activitățile bine definite, în 
documente strategice, misiunile în zona unităților 
de învățământ, la început de an nou școlar, au fost o 
bucurie și pentru noi, polițiștii. 

Colegi din întreaga țară au privit cu entuziasm 
grupurile de elevi entuziasmați, curajoși și plini 
de bucurie în momentul reîntoarcerii în curțile 
unităților de învățământ. Drumul spre școală este 
drumul spre un viitor promițător, tocmai de aceea, 
pe acest drum, niciun efort nu este prea mare, 
inclusiv în ceea ce privește misiunea noastră. 

Polițiștii sunt zilnic aproape de grădinițe, școli 
și licee, pentru a se asigura că siguranța lor este 
îndeplinită. De asemenea, ori de câte ori au ocazia, 
intră în clase și le vorbesc elevilor despre cum să 
recunoască pericolele și să evite capcanele, oferindu-
le sprijin pe acest drum important al formării lor.

În noul an școlar nu uitați de…
sigurantascolara.ro - platforma 

Poliției Române dedicată  
informării elevilor, părinților  

și cadrelor didactice.
Linia telefonică de suport  

psihologic SCHOOLHUB – 
0374.078.078

În prima zi a noului an școlar, peste 8.600 
de polițiști au fost prezenți la datorie, angrenați 
în activitățile de menținere a ordinii și liniștii 
publice în zona adiacentă unităților de învățământ 
preuniversitar. 

MĂSURI PENTRU DESFĂȘURAREA  
ÎN SIGURANȚĂ A NOULUI AN ȘCOLAR

La fel ca în anii precedenți, pregătirea noului an 
școlar a implicat mai multe instituții și a presupus 
activități multiple, ce vor fi continuate pe tot 
parcursul anului de învățământ 2025-2026. 

BUCURIA DE A FI ÎMPREUNĂ, 
ÎN NOUL AN ȘCOLAR
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Pentru organizarea și coordonarea activităților 
desfășurate de structurile cu atribuții și responsabi
lități în creșterea gradului de siguranță școlară, a fost 
întocmit Planul național de combatere a violenței 
școlare P.N.C.V.S. Acest document programatic are 
ca obiectiv integrarea mecanismelor de cooperare 
interinstituțională pentru crearea cadrului necesar 
aplicării unitare, la nivel național, a activităților de 
consolidare a climatului de siguranță școlară, prin 
monitorizarea factorilor cu determinări psihologice, 
sociale, culturale și economice. 

Astfel, au fost dispuse măsuri pentru adaptarea 
dispozitivelor de menținere a ordinii și siguranței 
publice, prin includerea școlilor în itinerariile 
de patrulare, pentru asigurarea unei acoperiri 
echilibrate, precum și de organizare a activităților 
specifice în domeniul rutier în zona unităților de 
învățământ preuniversitar, pe timpul afluirii și 
defluirii, la și de la cursuri, a elevilor și a însoțitorilor 
acestora.

Înainte de începerea noului an școlar, au fost 
desfășurate aproape 13.500 de activități în domeniul 
rutier, dintre care 9.400 pentru verificarea amplasării 
corespunzătoare a mijloacelor de semnalizare rutieră 
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aflate în zona adiacentă unităților de învățământ 
preuniversitar, precum și peste 3.800 de verificări 
ale mijloacelor de transport școlar. Totodată, au 
fost efectuate aproape 11.300 de controale pe linia 
sistemelor de securitate private în unitățile de 
învățământ, ca urmare a deficiențelor sesizate, fiind 
constatată o infracțiune și aplicate 207 sancțiuni 

contravenționale.
Pentru că în acest domeniu este permanent 

nevoie de eforturi unite, Poliția Română a adresat, 
înainte de debutul noului an școlar, aproape 400 de 
informări instituțiilor cu atribuții specifice privind 
siguranța școlară, cu referire la modul de asigurare a 
protecției unităților de învățământ. 

Poliția Română are o structură specializată men
ținerii siguranței școlare, fiind creată în anul 2020, 
tocmai pentru a putea veni ca un ajutor concret, 
în izolarea pericolelor și oferirea unei protecții 
specifice elevilor, familiilor acestora sau mediului de 
învățământ. 

Direcția Siguranța Școlară a dezvoltat și a susți
nut în ultimii ani proiecte educaționale și a venit și 
cu o contribuție proprie în cadrul campaniilor pu
blice dezvoltate. Un exemplu poate fi campania „Tă
cerea e tot violență. Vocea ta e soluția”, care încura
jează acțiunea în locul tăcerii. În cea mai complexă 
și dinamică misiune a noastră este nevoie de 
forțe unite, pentru a asigura cel mai de preț lucru: 
siguranța și securitatea copiilor! Spunem că „Vocea 
ta e soluția”, pentru că „a vorbi” înseamnă putere, 
iar o voce care se face auzită este dovada că ne pasă 
tuturor, că nimeni nu rămâne singur! Ca polițiști, 
știm bine că atunci când ceri ajutor nu doar pentru 
tine, ci și pentru ceilalți, împiedici, de fapt, răul să 
prindă rădăcini. Campania va fi continuată în anul 
școlar 2025-2026, prin inițierea și implementarea 
Proiectului „Scoate violența școlară din anonimat!”, 
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în parteneriat cu C.N.P. – Corpul Național al 
Polițiștilor.

Proiectul urmează să fie derulat la nivel național 
și are ca scop creșterea gradului de conștientizare 
de către părinți, cadre didactice, elevi, precum 
și la nivel de societate, cu privire la necesitatea 
asigurării unui climat optim de siguranță în mediul 
școlar, prin prevenirea victimizării minorilor, 
prevenirea și combaterea delincvenței juvenile și/
sau a infracționalității în mediul școlar, scop care 
se circumscrie, de altfel, Campaniei „Tăcerea e tot 
violență. Vocea ta e soluția”.

Totodată, proiectul „Scoate violența școlară din 
anonimat!” se va adresa elevilor din sistemul național 
de învățământ preuniversitar, părinților și cadrelor 
didactice și va contribui la creșterea gradului de 
siguranță în mediul școlar, urmărind trei direcții de 
acțiune, respectiv:

•	 Creșterea gradului de conștientizare a elevi
lor în ceea ce privește importanța siguranței în me
diul școlar, înțelegerea consecințelor fenomenelor 
negative asupra dezvoltării psihologice a acestora și 
asupra climatului educațional;

•	 Informarea populației cu privire la identi

ficarea comportamentelor de risc și a situațiilor 
vulnerabile la care pot fi expuși elevii, în vederea 
reducerii victimizării, precum și în referire la 
importanța, mecanismul și beneficiile semnalării/
sesizării faptelor antisociale săvârșite în unitățile de 
învățământ, pentru dezvoltarea spiritului civic, în 
scopul prevenirii și combaterii delincvenței juvenile 
și/sau infracționalității în mediul școlar;

•	 Informarea elevilor, cadrelor didactice, 
părinților, precum și a populației generale, cu 
privire la existența unui canal de informare, www.
sigurantascolara.ro, precum și a liniei telefonice de 
suport psihologic SCHOOLHUB – 0374.078.078.

Este important să știm să ascultăm. Fiecare copil 
este diferit, fiecare mediu are particularitățile lui. 
Schimbările nu sunt ale noastre, ci, în definitiv, ale 
voastre, dragi copii, adolescenți, tineri! Voi, cei care 
îmbrățișați viața cu tot ceea poate ea oferi, meritați 
totul! În misiunea de a vă proteja, nu vom putea 
spune niciodată că ceea ce facem este suficient. Dar 
rămânem puternic dedicați și permanent preocupați 
să lucrăm cu o puternică implicare, pentru a 
dezvolta durabil soluții constructive, să fim proactivi 
și să aducem schimbări pozitive. Fiecare proiect este 
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menit să ajungă la zeci de mii de beneficiari. Polițiștii 
români desfășoară zilnic activități preventiv-educa
tive, în întreaga țară, indiferent de perioada din an.

De asemenea, prin Institutul de Cercetare 
și Prevenire a Criminalității, Poliția Română a 
arătat că este nevoie să cunoaștem în profunzime 
fenomenele noii ere digitale și să venim cu un suport 
dedicat, de aceea facem studii și elaborăm materiale 
pentru susținerea unui rol activ în conștientizarea 
pericolelor. Mai multe personalități s-au alăturat 
campaniei „Setează siguranța copilului tău” și fac 

apel la familii, pentru a stabili celor mici limitele de 
care au nevoie în infinitul univers digital, în care își 
petrec uneori și ore întregi.

Pentru mai multe informații, urmăriți și contu­
rile noastre de socializare, pe care le regăsiți ușor, 
folosind următoarele cuvinte: Poliția Română, 
Siguranța Școlară și Prevenirea Criminalității - 
ICPC. 

Răzvan RĂDOI
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În traficul tot mai aglomerat, trotinetele electrice 
au apărut ca soluții alternative de deplasare, deosebit 
de utile, în special, pentru distanțe scurte. Noile 
vehicule sunt astăzi o prezență obișnuită în traficul 
din marile orașe. Ca orice vehicul însă, trotineta 
electrică presupune și riscuri, iar atunci când 
regulile de utilizare în trafic sunt puțin cunoscute 
ori încălcate, riscurile sunt și mai mari, având loc 
accidente în care persoane sunt grav rănite sau în 
care își pierd viața. 

Pentru a ajuta la conștientizarea riscurilor 
folosirii acestui mijloc de transport, polițiștii 
desfăşoară în mod constant activităţi preventive 
destinate tuturor participanţilor la trafic. Activitățile 
educative sunt destinate inclusiv adolescenților, 
pentru a atrage atenția asupra riscurilor asociate 
nerespectării legislaţiei rutiere, obiectivele prioritare 

fiind combaterea principalelor cauze de producere a 
accidentelor rutiere şi combaterea faptelor de natură 
penală.

Prin trotinetă electrică se înțelege vehiculul 
cu două sau trei roți și ghidon, utilizat pentru 
transportul unei singure persoane, care nu este 
prevăzut cu loc șezând pentru conducător.

ATENȚIE! Se interzice transportul pasagerilor 
pe trotineta electrică!

Legislația privind deplasările  
cu astfel de vehicule prevede,  
în acest moment, mai multe reguli

Pentru a conduce o trotinetă electrică pe dru
murile publice, conducătorul acesteia trebuie să 
aibă vârsta de cel puțin 14 ani. Dacă un drum 
este prevăzut cu pistă pentru biciclete, trotinetele 

NOILE PROVOCĂRI DIN TRAFIC:  
TROTINETELE ELECTRICE
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electrice vor fi conduse numai pe pista respectivă. 
În lipsa acestei piste, circulația trotinetelor electrice 
este permisă numai pe sectoarele de drum unde 
viteza maximă admisă pentru circulația vehiculelor 
este de 50 km/h.

În circulația pe drumurile publice trotineta 
electrică trebuie să fie echipată cu mijloace de 
iluminare și dispozitive reflectorizant-fluorescente. 

Este interzisă circulația acestora pe timp de 
noapte fără aceste mijloace și dispozitive în stare 
de funcționare.

Trotineta electrică trebuie prevăzută cu un sistem 
de frânare eficace, sistem funcțional de direcție și 
sistem de avertizare sonoră.

Casca de protecție este obligatorie pentru 
conducătorii de trotinete electrice a căror vârstă 
este sub 16 ani atunci când se deplasează pe partea 
carosabilă. Pentru a putea fi observați de ceilalți 
participanți la trafic, conducătorii de trotinete elec
trice trebuie să poarte îmbrăcăminte cu elemente 
fluorescent-reflectorizante, de la lăsarea serii până 
în zorii zilei sau atunci când vizibilitatea este redusă.

Atenție! Conduceți în aliniament, cu ambele 
mâini pe ghidon!

La schimbarea direcției de mers conducătorii 
de trotinete electrice se vor deplasa pe lângă ele, 
respectând regulile de circulație privitoare la 
vehiculele împinse cu mâna.

Este interzis conducătorilor de trotinete elec
trice:

• să învețe să conducă vehiculul pe drumurile 
publice intens circulate;

• să conducă vehiculul pe trotuar dacă nu există 
marcaj special în acest sens;

• să conducă sub influența băuturilor alcoolice 
sau a substanțelor psihoactive, ori dacă partea 
carosabilă este acoperită cu polei, gheață sau zăpadă;

• să circule fără a ține cel puțin o mână pe ghidon 
și ambele picioare pe vehicul;

• să se țină de un vehicul aflat în mers.
REȚINEȚI:
• Nerespectarea normelor privind circulația 

trotinetelor electrice constituie contravenție și se 
sancționează cu amendă prevazută în clasa a II-a 
de sancțiuni, respectiv 4-5 puncte amendă (580-725 
lei).

• Nerespectarea normelor privind dotarea  
trotinetelor electrice, se sancționează contravențional 
cu amendă prevazută în clasa a III-a de sancțiuni, 
respectiv 6-8 puncte amendă (870-1160 lei).

Prin O.U.G. nr. 84/2024, atunci când un 
conducător de trotinetă electrică sau de bicicletă 
refuză testarea privind consumul de alcool 
ori substanţe psihoactive, se aplică sancțiune 
contravențională.

Obiectivul reglementării este îmbunătățirea 
comportamentului în trafic a conducătorilor acestor 
vehicule. Răspunderea contravențională are și un 
rol preventiv – educativ, dincolo de cel punitiv. De 
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altfel, statistica accidentelor rutiere grave relevă 
multe pierderi de vieți în rândul acestor participanți 
la trafic. De asemenea, s-a constatat că un procent 
considerabil dintre conducătorii de biciclete și 
trotinete electrice implicați în accidente rutiere 
se aflau la momentul producerii sub influența 
băuturilor alcoolice. Conducătorii acestor vehicule 
au posibilitatea de a alege să respecte prevederile 
legale – acceptare voluntară, cunoscând în prealabil 
că pot fi sancționați contravențional dacă adoptă 
o conduită contrară legii. În situația în care aleg, 
totuși, să nu respecte obligațiile legale, prin aplicarea 
unei sancțiuni ar putea înțelege că societatea nu 
încurajează o astfel de conduită - respectarea legii 
fiind aplicată.

Pentru salvarea de vieți, acțiunile polițiștilor 
sunt constante. Măsurile preventive sunt completate 
de cele coercitive, astfel încât participanții la trafic să 
fie permanent conștienți de drepturile și obligațiile 
lor, atunci când se află pe un drum public.

De exemplu, în perioada 18 - 24 august 2025, 
polițiștii rutieri au desfășurat activități specifice în 
cadrul operațiunii „Pietoni, bicicliști, trotinete”, 
derulată la nivel european, conform Calendarului 
Roadpol și inițiată la nivel național de Direcția 
Rutieră din cadrul Inspectoratului General al Poliției 
Române. În cadrul operațiunii, au acționat polițiști 

din cadrul structurilor rutiere, pentru depistarea 
și sancționarea abaterilor săvârșite de pietoni, 
bicicliști și utilizatori de trotinete electrice. Astfel, 
la nivel național, au fost constatate 18.212 sancțiuni 
contravenționale, în doar șapte zile:

• 6.591 de abateri comise de către pietoni;
• 9.970 de abateri comise de către conducătorii 

de biciclete;
• 1.651 de abateri comise de către conducătorii 

de trotinete electrice.
În acțiunea derulată la nivel național, au avut 

loc 240 de activități de educație rutieră, dintre 
care 114 au fost destinate pietonilor, iar 126 au fost 
destinate utilizatorilor de trotinete și biciclete. Într-
un efort comun de a spori siguranța rutieră, a educa 
aceste categorii de participanți la trafic și a preveni 
accidentele rutiere, au fost notificate și alte structuri 
competente, cu privire la organizarea unor activități 
similare.

Reamintim tuturor participanților la trafic 
că siguranța începe cu responsabilitate, iar orice 
clipă de neatenție poate avea consecințe grave. 
Împreună putem face traficul mai sigur!

Octavian IANCU
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Altă linie de activitate pentru care Poliția Română 
și-a prezentat bilanțul primelor șapte luni ale acestui 
an a fost cea de prevenire și combatere a delictelor 
silvice, pentru care polițiștii au desfășurat acțiuni 
operative de verificare a modului de respectare a 
prevederilor legale din domeniul forestier de către 
ocoale silvice și agenți economici cu obiect de 
activitate în domeniul forestier. Au realizat aceasta 
împreună cu reprezentanți ai Ministerului Apelor și 
Pădurilor, prin Gărzile Forestiere și Romsilva.

Acțiunile acestea sunt o prioritate, așa încât, prin 
structurile specializate, Poliția a căutat să identifice 
și să pună în aplicare cele mai eficiente forme și 
modalități de realizare a acestui obiectiv.

 Pentru că și numărul este o „resursă” importantă, 
mai ales în vremuri cu numeroase „tentații”, au fost 
efectuate aproape 22.200 de controale, dintre care 
peste 2.700 în fondul forestier, 765 în vegetația 
forestieră din afara fondului forestier național, peste 
1.400 pe linia provenienței, prelucrării, depozitării 
și valorificării materialului lemnos, peste 16.300 pe 
linia legalității transportului materialului lemnos 
și alte 941 de alte controale. Au fost verificate peste 
30.700 de obiective, dintre care aproape 27.600 de 
verificări la vehicule, 800 la depozite, 700 la exploatări 

forestiere, 368 la instalații de debitat, aproape 350 în 
târguri, oboare și în piețe, 134 la ocoale silvice și 780 
la alte obiective cu activitate conexă.

În urma acestor activități de verificare, au fost 
aplicate 7.300 de amenzi prevăzute de Legea nr. 
171/2010, privind stabilirea și sancționarea con
travențiilor silvice, în valoare de peste 11,2 milioane 
de lei.

Polițiștii au confiscat peste 37.500 de metri cubi 
de material lemnos, dintre care 8.415 metri cubi de 
lemn rotund, 16.759 metri cubi de lemn de foc, peste 
10.100 de metri cubi de cherestea și aproape 2.300 
de metri cubi de produse din lemn.

Pentru neregulile constatate în domeniul silvic, 
au fost înregistrate 5.164 de dosare penale, față de 
82 de persoane fiind luate măsuri preventive. Pentru 
35 dintre acestea a fost dispusă măsura controlului 
judiciar, pentru 31, măsura reținerii, pentru 11, 
măsura arestării preventive și pentru trei persoane a 
fost luată măsura arestului la domiciliu.

La acțiuni au participat polițiști, jandarmi, poli
țiști de frontieră, reprezentanți ai gărzilor forestiere, 
ai R.N.P. – Romsilva, ai ocoalelor silvice de regim, 
împreună cu alte forțe.

Exploatarea forestieră ilegală, ce reprezintă o 

Protejarea pădurii, 
o prioritate a Poliției Române
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amenințare gravă pentru păduri, deoarece con
tribuie la procesul de despădurire și de degradare a 
pădurilor, amenință biodiversitatea și subminează 
gestionarea pădurilor și dezvoltarea durabilă, dar 
și competitivitatea comercială a operatorilor care 
își desfășoară corect activitatea în conformitate cu 
legislația aplicabilă. Aceasta contribuie la deșer
tificare și la erodarea solului și poate provoca 
fenomene meteorologice extreme și inundații.

Un exemplu este cel al polițiștilor Serviciului 
de Ordine Publică, al Biroului pentru Protecția 
Fondului Forestier și Piscicol care, cu sprijinul 
colegilor din cadrul serviciilor Criminalistic, de 
Investigații Criminale, de Investigare a Criminalității 
Economice, Acțiuni Speciale, din cadrul Biroului 
Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase, cu 
sprijinul jandarmilor din cadrul Inspectoratului de 
Jandarmi Județean Bistrița-Năsăud și în colaborare 
cu specialiști silvici din cadrul Gărzii Forestiere 
Cluj, au pus în executare 11 mandate de percheziție 
domiciliară, în Dumitra și Tărpiu.

În urma activităților, față de un bărbat, de 40 de 
ani, din Dumitra, bănuit de comiterea infracțiunilor 
de fals intelectual, uz de fals, inducerea în eroare a 
organelor judiciare, tăiere fără drept și furt de arbori, 
a fost dispusă măsura reținerii, pentru 24 de ore.

Probele administrate au dovedit că, în perioada 
2022 - 2024, individul, în calitate de pădurar în 
cadrul unui ocol silvic de regim, a permis mai multor 
persoane cunoscute să taie ilegal și să fure arbori din 
fondul forestier proprietate publică aflat în gestiunea 
sa. În aceeași perioadă, pădurarul a întocmit în fals 
mai multe acte de constatare a unor infracțiuni 

silvice în care a indicat alte persoane decât autorii 
reali.

Valoarea prejudiciului cauzat prin săvârșirea 
acestor infracțiuni este de aproximativ 55.000 de lei, 
contravaloarea a peste 460 de arbori tăiați ilegal.

În urma perchezițiilor, au fost puse în aplicare și 
mandate de aducere pentru un număr de 16 persoane. 
De la locuințele vizate au fost ridicate motoferăstraie 
și telefoane mobile și au fost identificate mai multe 
mijloace de transport, care ar fi fost utilizate la 
săvârșirea infracțiunilor.

Ulterior, față de bărbatul de 40 de ani a fost 
dispusă măsura arestului la domiciliu pentru 30 de 
zile, iar celelalte trei persoane au fost plasate sub 
control judiciar pentru 60 de zile.

Un alt exemplu este acțiunea amplă a polițiștilor 
din Brașov organizată cu reprezentanți ai Gărzii Fo
restiere. Împreună, au efectuat mai multe controale 
cu efective mărite pentru verificarea respectării le
gislației silvice, prevenirea și combaterea transpor
turilor ilegale, dar au verificat și proveniența și tra
sabilitatea materialului lemnos.

Polițiștii Serviciului de Ordine Publică sub 
coordonarea Inspectoratului de Poliție Județean 
Brașov și cu sprijinul personalului silvic din cadrul 
Gărzii Forestiere Brașov și al ocoalelor silvice au 
desfășurat o acțiune amplă cu efective mărite pentru 
verificarea respectării legislației silvice, prevenirea și 
combaterea transporturilor ilegale, precum și pentru 
verificarea provenienței și trasabilității materialului 
lemnos.

În cadrul acțiunii, s-a verificat dacă agenții eco
nomici din județul Brașov care prelucrau, depozitau 
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și comercializau material lemnos respectau preve
derile legale privind exploatarea și circulația mate
rialelor lemnoase.

Polițiștii au verificat 18 agenți economici și 
aproximativ 260 de mijloace de transport. Pentru 
neregulile constatate, ei au dat 118 amenzi în valoare 
totală de peste 130.000 de lei și au confiscat sau 
indisponibilizat peste 400 de metri cubi de material 
lemnos fără proveniență legală, estimat la aproape 
160.000 de lei.

În cazul a două societăți comerciale de profil 
cu puncte de lucru în județul Brașov, cu sprijinul 
specialiștilor din cadrul Gărzii Forestiere Brașov, 
polițiștii au descoperit că acestea nu dețineau în 
depozite cantitățile de material lemnos declarate, 
fiind identificată lipsa a aproape 190 de metri cubi 
de lemn.

Cercetările au fost continuate în cadrul unor 
dosare penale cu privire la săvârșirea infracțiunii de 
deținere în depozite de către operatorul economic 
sau comerciant a unui volum total de materiale 
lemnoase pentru care există o diferență între volu
mul stocului fizic și volumul stocului scriptic, 
sub coordonarea procurorilor de caz din cadrul 

unităților de parchet competente. Patru persoane au 
fost reținute.

Percheziții la domiciliu  
pentru infracțiunile din pădure

Polițiștii Direcției de Ordine Publică din Poliția 
Română, sub coordonarea Parchetului de pe lângă 
Înalta Curte de Casație și Justiție și cu sprijinul 
polițiștilor din cadrul direcțiilor de Investigații 
Criminale, respectiv, de Investigare a Criminalității 
Economice din cadrul I.G.P.R., al inspectoratelor 
de poliție județene Maramureș și Bistrița-Năsăud și 
al unei echipe canine a Direcției Regionale Vamale 
Cluj-Napoca, au pus în aplicare 11 mandate de 
percheziție domiciliară, în județul Maramureș, mai 
exact în localitățile Vișeu de Sus, Borșa și Baia Mare. 
Acestea au fost făcute în cadrul unor cauze penale 
în care se efectuează cercetări pentru săvârșirea 
infracțiunilor de tăiere ilegală de arbori, furt de 
arbori, alte infracțiuni la regimul silvic, contrabandă 
și pentru infracțiuni contra înfăptuirii justiției și 
conexe.

Perchezițiile domiciliare au vizat sediile și 
punctele de lucru ale unor societăți cu obiect de 
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activitate din sectorul forestier, la sediile unor insti
tuții publice sau de interes public și la domiciliile 
mai multor persoane implicate în activitatea infrac
țională.

În urma acestora, au fost ridicate mai multe do
cumente și înscrisuri utile anchetei penale, medii de 
stocare electronice, cum ar fi memory stick-uri, hard 
disk-uri și telefoane mobile.

De asemenea, polițiștii Serviciului Protecția Fon
dului Forestier și Piscicol, împreună cu procurorul 
de caz din cadrul Parchetului de pe lângă Înalta 

Curte de Casație și Justiție au efectuat o serie de 
acte procedurale, în urma cărora a fost dispusă 
efectuarea în continuare a urmării penale pentru 
nouă persoane fizice: administratori de societăți, 
personal silvic, angajați ai unor instituții publice sau 
de interes public și pentru patru persoane juridice.

Activitățile au continuat cu efectuarea de acte de 
cercetare penală în județele Maramureș și Bistrița-
Năsăud și în Capitală.

Marius TOMA
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Într-o lume puternic conectată tehnologic, siste
mele informatice devin un aliat de încredere, inclusiv 
în misiuni care salvează vieți. În acest context, 
strategia de dezvoltare a Poliției Române prevede 
consolidarea continuă a componentelor digitale 
esențiale, fie că vorbim despre comunicații, cooperare 
polițienească internațională, managementul subsis
temelor informatice sau suport tehnic de specialitate.

În spatele tehnologiei sunt polițiști dedicați 
muncii lor, al căror obiectiv principal este să ofere 
suport întregului personal, în vederea îmbunătățirii 
misiunilor. Fiecare sector de activitate se bazează 
inclusiv pe sisteme IT&C, fie că vorbim despre 
baze de date electronice, monitorizare flotă, imple
mentarea unor cerințe în domeniul securității ciber
netice sau dezvoltarea unor proiecte cu ajutorul 
tehnologiei, prin care munca polițiștilor să fie 
ușurată, iar cetățenii să aibă parte de un serviciu 
public de calitate. 

Fiecare sistem informatic trebuie armonizat 
în conformitate cu cerințele de securitate, trebuie 
asigurată o coerență informațională a aplicațiilor 
utilizate, iar fluxurile de lucru necesită o adaptare la 

dinamica cerințelor actuale. Asigurarea suportului 
de specialitate este, de multe ori, o misiune contra
cronometru, care implică permanenta dezvoltare a 
cunoștințelor tehnice, dar și o disponibilitate con
tinuă a polițiștilor specializați. 

OAMENII DIN SPATELE TEHNOLOGIEI 
Structura centrală din cadrul Inspectoratului 

General al Poliției Române este Direcția Comunicații 
și Tehnologia Informației (D.C.T.I.), punctul în care 
inovația devine protecție. Specialiștii de la nivel 
central, dar și teritorial sunt cei care se asigură că 
polițiștii pot folosi dotările tehnologice, că bazele 
de date întorc într-o secundă răspunsul căutat sau 
că sistemele informatice de protecție a victimelor 
sunt perfect funcționale. Tehnologia nu înseamnă 
doar ecrane și cabluri. Înseamnă operativitate în 
misiuni, siguranță pentru cetățean și sprijin pentru 
colegii noștri din teren. Datele corecte, la momentul 
potrivit, înseamnă vieți protejate și reacții mai 
rapide.

INOVAȚIE ȘI SIGURANȚĂ: CONTRIBUȚIA  
EXPERȚILOR IT DIN POLIȚIA ROMÂNĂ
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De multe ori, munca lor nu este vizibilă, însă fără 
acești specialiști, funcționarea întregii instituții ar fi 
puternic afectată. Ei sunt sprijinul din umbră fie că 
vorbim despre polițiști de la ordine publică, rutieră, 
criminalistică sau de la investigarea criminalității 
organizate. 

De exemplu, ei au construit arhitectura informa
tică a siguranței victimelor violenței domestice. 
Sistemul Informatic de Monitorizare Electronică 
a fost gândit ca un instrument tehnic prin care 
victimele să fie mai bine protejate. Împreună cu 
structurile operative, specialiștii în tehnologie au 
modernizat și au extins acest mecanism care permite 
monitorizarea agresorului și preluarea instant a 
alertei în dispecerate. Acest sistem a trecut de la o 
fază pilot, la implementare în întreaga țară și chiar 
la extinderea cazurilor în care sunt folosite brățările 
(arest la domiciliu, control judiciar etc.)

De asemenea, soluțiile digitale dezvoltate de 
specialiștii IT ai Poliției Române permit moni
torizarea în timp real a întregii flote auto, asigurând 
un management mai eficient al resurselor. Pentru ca 
urgențele să fie gestionate cu maximă operativitate, 
aplicația oferă posibilitatea urmăririi simultane a 
tuturor resurselor disponibile, inclusiv ale Jandar
meriei și Poliției de Frontieră. Totodată, soluțiile 
tehnologice pun la dispoziție informații complexe, 
integrate în aplicații intuitive, care actualizează 
instant hărțile dinamice.

Infrastructura informatică devine o resursă 
esențială și atunci când vorbim despre implementarea 

unor sisteme audio-video. Comunicațiile folosite de 
Poliția Română sunt cripate, iar în teren polițiștii 
folosesc Body Worn Camera, acei „ochi digitali” 
care protejează atât polițistul, cât și cetățeanul și de 
a căror administrare și gestionare se ocupă acești 
specialiști. 

Este cunoscut faptul că în teren sau în centrele 
de comandă, deciziile corecte se iau pe baza 
informațiilor. Anual, bazele de date ale Poliției 
Române sunt accesate de sute de milioane de ori, de 
aceea este vital ca asigurarea accesului la informații 
esențiale pentru îndeplinirea artribuțiilor operative 
ale structurilor de poliție, precum și alte instituții 
M.A.I. să se realizeze în timp real.  

Acești specialiști puțini cunoscuți, dar al căror 
aport este deosebit de important, au contribuit și 
la crearea și dezvoltarea infrastructurii necesare, la 
nivelul sistemelor informatice I.G.P.R., pentru ca 
România să poată îndeplini, din punct de vedere 
tehnic, cerințele pentru aderarea în spațiul Schengen. 

Astăzi, Poliția Română se bazează pe platforme 
digitale de înaltă performanță care nu se reflectă 
doar în dezvoltarea capabilităților tehnice, ci și în 
creșterea gradului de siguranță publică. Misiunea 
specialiștilor IT rămâne ferm orientată către identi
ficarea și implementarea de soluții inovatoare, care să 
ofere polițiștilor instrumente digitale performante și 
cetățenilor un sentiment sporit de protecție. Astfel, 
oamenii din spatele ecranelor conectează legea cu 
tehnologia, pentru protecția tuturor! 

Florin JUGRAVU



54

De ani de zile, șoferii au aflat că, uneori, detec
toarele de radar sau programele de ghidare a trafi
cului cu semnalarea prezenței echipajelor de control 
și supraveghere nu mai sunt suficiente pentru a 
scăpa de pedepsele date de polițiștii rutieri pentru 
încălcările grave ale Codului Rutier.

Rutele cele mai dificile sau mai aglomerate, unde 
au loc numeroase accidente de circulație sau unde 
sunt înregistrate „curse” de viteză, sunt supravegheate 
cu elicoptere din cadrul Inspectoratului General de 
Aviație care au, pe lângă echipajul propriu, polițiști ai 
Direcției Rutiere din cadrul Inspectoratului General 
al Poliției Române.

În prima jumătate a acestui an, pentru reduce
rea mortalității rutiere, principalul obiectiv al struc
turilor specializate, au fost desfășurate aproape 80 de 
misiuni cu sprijinul elicopterelor din dotarea Poliției 
Române.

Polițiștii rutieri au organizat aceste acțiuni de 
monitorizare aeriană cu trei elicoptere Eurocopter 
achiziționate în cadrul proiectului „HeliPol – Acțiune 
integrată pentru creșterea siguranței traficului rutier”.

Au fost constatate aproape 400 de abateri rutiere, 
dintre care 382 pentru depășire neregulamentară, 
iar 12 pentru alte abateri prevăzute de Ordonanța de 

urgență a Guvernului nr. 195/2002 privind circulația 
pe drumurile publice, cele mai întâlnite fiind neacor
darea prioritatății pentru pietoni, neportul centurii 
de siguranță, folosirea telefonului mobil, încălcarea 
marcajului sau circulația pe sensul opus.

Utilizarea elicopterelor în cadrul activităților de 
poliție a generat multiple beneficii în ceea ce privește 
prevenirea accidentelor de circulație, consolidarea 
climatului de siguranță rutieră, oferind o perspectivă 
aeriană și completând abilitățile forțelor de poliție 
de la sol, în ceea ce privește aspectele de importanță 
precum supravegherea eficientă, monitorizarea tra
ficului rutier, răspunsul rapid la situații de urgență, 
controlul traficului în situații speciale și măsurarea 
fluxului acestuia.

În cele aproape 360 de ore de zbor, cele trei 
elicoptere ale Poliției Române au monitorizat aerian 
mai multe drumuri naționale cu risc rutier crescut: 
DN1, DN2, DN3, DN5, DN6, DN7, DN2A, DN2B, 
DN21, DN25, DN26, DN39, DN54, DN64, DN65, 
DN66, DN67, DN73, DNCB, VO6F și autostrada A2 
București – Constanța, mai ales în timpul sezonului 
estival.

Așa cum spuneam, creșterea siguranței rutiere 
este un obiectiv prioritar al Poliției Române și de 
interes ridicat pentru România, în efortul European 
de reducere a victimelor accidentelor grave de 
circulație.

Pentru prevenirea acestor accidente rutiere gra
ve și pentru protejarea vieții, Poliția Română va 
continua să desfășoare misiuni în sistem integrat, 
inclusiv prin acțiuni sol – aer, cu sprijinul aparatelor 
de survol din dotarea Poliției Române.

Marius TOMA

Siguranța rutieră supravegheată din cer
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În perioada 8 – 12 septembrie 2025, la propunerea 
Ambasadei Franței la București, 15 specialiști crimi
naliști din cadrul Poliției Române, cu atribuții în 
cercetarea locului faptei, au participat la un curs de 
perfecționare în domeniul interpretării urmelor de 
sânge.

Activitatea de instruire s-a desfășurat la sediul 
Institutului Național de Criminalistică din cadrul 
Inspectoratului General al Poliției Române și a fost 
susținută de un expert internațional în domeniu, 
din cadrul Institutului de Investigații Criminale al 
Jandarmeriei Naționale (I.R.C.G.N.) din Franța, în 
calitate de lector.

Schimb de expertiză și consolidarea 
practicii investigative

Cursul a oferit un cadru complex de instruire, 
îmbinând în mod echilibrat elemente teoretice 
fundamentale, studii de caz relevante și exerciții 
practice aplicate. Participanții au avut ocazia să 
aprofundeze metode moderne de analiză a urmelor 
de sânge, utilizate în cadrul cercetărilor la fața 
locului, precum și să își consolideze competențele 
în interpretarea acestora în contextul probatoriului 
judiciar.

Obiectivul principal al activității a fost acela de 
a sprijini formarea continuă a specialiștilor crimi
naliști prin dezvoltarea unei platforme interactive 
de pregătire profesională, cu accent pe bune practici 
europene, standarde internaționale și optimizarea 
intervențiilor la fața locului.

Recunoaștere oficială și colaborare 
instituțională

Festivitatea de înmânare a certificatelor de absol
vire a avut loc în prezența domnului atașat de poliție 
și pe probleme de securitate din cadrul Ambasadei 
Franței la București, alături de asistentul său. 

Un reprezentant al echipei manageriale a Insti
tutului Național de Criminalistică a transmis apre
cierea conducerii pentru interesul manifestat de 
participanți și pentru sprijinul oferit de partea 
franceză.

Perspective  
de dezvoltare profesională

Această activitate se înscrie în seria de inițiative 
dedicate dezvoltării competențelor profesionale ale 
Poliției Române, în spiritul cooperării internaționale 
și al alinierii la cele mai noi direcții din domeniul 
criminalisticii.

Prin astfel de parteneriate, Poliția Română rea
firmă angajamentul său față de profesionalizarea 
continuă a resursei umane, în sprijinul unei activități 
investigative eficiente, adaptate provocărilor actuale 
și standardelor europene.

Corina CIOPLEA

Perfecționare în domeniul  
interpretării urmelor de sânge,  

cu sprijinul Ambasadei Franței la București
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Fiecare viață contează. În spatele fiecărui nu
măr din statisticile instituției se află o poveste – 
uneori dureroasă, alteori cu final fericit – a unor 
animale care nu pot vorbi, dar pentru care polițiștii 
structurilor pentru protecția animalelor devin vocea 
și scutul salvator.

În perioada 1 ianuarie – 31 iulie 2025, eforturile 
acestora s-au concretizat în salvarea și extragerea 
din situații de pericol a 924 de animale, pentru care 
au fost emise 482 de ordine de plasare în adăpost. 
Fiecare intervenție a însemnat mobilizare, empatie 
și determinare, iar în multe cazuri, a însemnat chiar 
diferența dintre viață și moarte.

Activitățile intense ale polițiștilor nu s-au limitat 
la acțiuni de salvare. În primele șapte luni ale anului 
au fost aplicate 11.242 de sancțiuni contravenționale, 
în valoare totală de 6.360.995 lei, iar în 1.215 cazuri 
au fost întocmite dosare penale pentru fapte care au 
încălcat grav legislația privind protecția animalelor.

Pentru documentarea unor infracțiuni, polițiștii 
au desfășurat 225 de percheziții la domiciliile 
persoanelor suspecte ori la sediile unor entități, 
alături de peste 10.000 de controale și acțiuni la 
nivel național. Ca urmare a acestor demersuri, 73 
de persoane au fost reținute, arestate sau puse sub 
control judiciar.

Empatia și profesionalismul au fost completate 
de o reacție promptă la semnalele venite din par
tea comunității. În perioada analizată, au fost 
înregistrate 10.569 de petiții și sesizări, iar echipajele 
specializate au intervenit în 421 de cazuri urgente 
semnalate prin 112, acolo unde fiecare minut putea 
schimba soarta unui animal.

Cazuri care au cutremurat comunități
În spatele cifrelor se află povești care au 

demonstrat fermitatea polițiștilor.
Un astfel de caz s-a petrecut în municipiul 

Nicio cruzime nu rămâne nepedepsită:

Polițiștii în prima linie  
pentru protecția animalelor
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Pașcani, județul Iași, la sfârșitul lunii iunie. Polițiștii 
au fost sesizați prin 112 despre faptul că un tânăr 
ar fi aruncat un cățel de la etajul al patrulea al unui 
bloc. Animalul, în vârstă de doar două luni, nu a 
supraviețuit. Polițiștii Biroului pentru Protecția 
Animalelor au intervenit prompt, au documentat 
cazul și au înaintat dosarul penal sub coordonarea 
procurorilor. Câteva zile mai târziu, instanța a dispus 
arestarea preventivă a tânărului.

Un alt caz s-a înregistrat în județul Olt, în 
comuna Pîrșcoveni, unde polițiștii au reținut un 
bărbat care a ucis cu intenție un câine, aplicându-i 
multiple lovituri cu un obiect contondent. Datorită 
intervenției prompte, fapta nu a rămas nepedepsită, 
iar persoana a fost reținută, cercetările continuând 
pentru stabilirea întregii activități infracționale.

Responsabilitate, nu doar compasiune
Protejarea animalelor nu este doar o datorie 

morală, ci și una legală. Legislația română prevede 
obligativitatea microcipării și sterilizării câinilor, 
precum și asigurarea condițiilor minime de bunăstare: 
adăpost corespunzător, hrană, apă, mișcare, îngrijire 
și asistență medicală. Nerespectarea acestor obligații 
atrage sancțiuni contravenționale care pot ajunge 

până la 12.000 de lei.
De asemenea, lăsarea nesupravegheată a anima

lelor pe domeniul public, expunând alte persoane 
sau bunuri la pericol, poate fi sancționată cu 
amendă. Fiecare proprietar are nu doar drepturi, ci și 
responsabilități legale clare, iar respectarea acestora 
contribuie la o societate mai sigură și mai civilizată.

Fii vocea celor care nu pot vorbi
Atunci când vedeți un animal aflat într-o situație 

de pericol, un apel la 112 poate salva o viață. Pentru 
situațiile care nu impun intervenția de urgență, 
Direcția pentru Protecția Animalelor poate fi 
sesizată online, prin platforma de petiții disponibilă 
pe site-ul Poliției Române.

Munca polițiștilor pentru protecția animalelor 
nu înseamnă doar controale și sancțiuni. Înseamnă 
nopți nedormite, cazuri dificile, empatie profundă 
și determinarea de a apăra viețile celor care nu se 
pot apăra singuri. Fiecare animal salvat înseamnă o 
poveste rescrisă, iar în spatele acestor povești se află 
oameni în uniformă care aleg, zi de zi, să fie vocea 
celor fără glas.

Olga MENAEV
Alina MANEA
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În primele șapte luni ale anului 2025, Poliția 
Română a desfășurat, la nivel național, o amplă serie 
de acțiuni pentru creșterea gradului de siguranță 
rutieră și prevenirea evenimentelor tragice din 
trafic. Rezultatele arată o tendință clară de reducere a 
numărului de accidente rutiere, dar și o intensificare 
a măsurilor de control și prevenție.

În perioada ianuarie–iulie 2025, au fost înregis
trate 2.130 accidente rutiere grave, în urma cărora 
și-au pierdut viața 674 de persoane, iar 1.702 au 
fost rănite grav. Comparativ cu aceeași perioadă din 
2024, cifrele arată o scădere cu 9,5% a numărului de 
accidente, o reducere cu 16,6% a victimelor decedate 

și cu 6,8% a celor rănite grav.

Viteza, neatenția și neacordarea priorității 
– principalele cauze

Cele mai frecvente cauze ale accidentelor grave 
din acest an au fost:

• Nerespectarea regimului legal de viteză – 334 
de accidente, soldate cu 138 de decese;

• Indisciplina pietonilor – 320 de accidente, cu 
109 persoane decedate;

• Neacordarea priorității de trecere vehiculelor 
– 220 de accidente, în urma cărora 49 de persoane 
și-au pierdut viața.

Poliția Română: Siguranța rutieră,  
prioritate națională în 2025

Scădere semnificativă a accidentelor grave  
și implementarea sistemului digital e-Sigur
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Acțiuni și sancțiuni la nivel național
Pentru combaterea acestor cauze, polițiștii rutieri 

au desfășurat 39.251 de acțiuni, aplicând 1.668.471 
de sancțiuni contravenționale. În același interval, 
au fost reținute 110.770 de permise de conducere, 
retrase 60.057 de certificate de înmatriculare și 
confiscate 13.000 de plăcuțe de înmatriculare.

Totodată, 14.806 persoane au fost depistate 
la volan sub influența alcoolului, iar 21.124 de 
infracțiuni au fost constatate pentru fapte care pun 

în pericol siguranța rutieră. Dintre acestea, 6.521 au 
fost comise de șoferi aflați sub influența alcoolului 
și 2.549 de persoane care consumaseră substanțe 
psihoactive.

Tehnologia intră în acțiune:  
sistemul e-Sigur

O noutate majoră în 2025 este implementarea 
sistemului e-Sigur, un proiect digital național care 
folosește dispozitive radar mobile, montate pe tre
piede, pentru monitorizarea traficului în timp real. 
Acestea surprind automat vehiculele care depășesc 
limitele legale de viteză sau comit alte abateri rutiere.

Procesul-verbal de sancționare este transmis 
direct la domiciliul contravenientului, după identi
ficarea conducătorului auto.

De la introducerea sistemului, au fost aplicate 
peste 8.500 de sancțiuni contravenționale și reținute 
48 de permise pentru depășirea vitezei cu peste 
50 km/h. Au fost, de asemenea, identificate 77 de 
infracțiuni, dintre care 76 pentru fals în declarații.

Prin adoptarea acestor soluții tehnologice și 
printr-o prezență constantă în teren, Poliția Română 
își consolidează misiunea de a proteja viețile 
participanților la trafic.

Sorin STĂNCULEA
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În perioada 22 – 24 septembrie 2025, trei specia
liști criminaliști din cadrul Institutului Național de 
Criminalistică al Inspectoratului General al Poliției 
Române, alături de un expert internațional român în 
domeniul medicinei legale odonto-stomatologice, au 

participat la un exercițiu internațional în domeniul 
identificării victimelor dezastrelor, organizat în 
localitatea Hajdúszoboszló, Ungaria.

Participarea României  
în cadrul exercițiului internațional

La acest eveniment, au fost implicați aproximativ 
200 de specialiști din diferite structuri de intervenție 
internaționale, provenind din 10 țări, care activează 
în domeniul gestionării situațiilor de urgență. 
Printre acestea s-au numărat echipe din structuri 
de intervenție în gestionarea incendiilor și altor 
situații de risc, intervenție medicală de urgență, 
managementul dezastrelor, cercetare la fața locului, 
identificarea victimelor dezastrelor, precum și uni
tăți de pirotehnici și EOD (Explosive Ordinance 
Disposal).

Scenariile realizate în teren
În cadrul celor trei zile de exercițiu, au fost puse 

în aplicare, simultan, protocoale internaționale, care 
vizează domenii esențiale de activitate, cum ar fi:

Exercițiu internațional de identificare  
a victimelor dezastrelor – Hajdúszoboszló, 

Ungaria (22-24 Septembrie 2025)
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• CSI (Crime Scene Investigation) – investigarea 
locurilor de crimă;

• CBRN (Chemical, Biological, Radiological, and 
Nuclear) – protocoale pentru gestionarea riscurilor 
chimice, biologice, radiologice și nucleare;

• DVI (Disaster Victim Identification) – identi
ficarea victimelor dezastrelor.

Aceste protocoale au fost transpuse în scenarii 
realiste, realizate în teren, pentru a simula condițiile 
de intervenție într-o situație de dezastru la scară 
largă.

Procesul DVI:  
Metodologia internațională

Procesul Disaster Victim Identification (DVI) 
reprezintă o succesiune de activități esențiale pentru 
identificarea victimelor în caz de dezastre majore, 
fiind recunoscut pe scară largă la nivel internațional. 
Acest proces a fost dezvoltat în urma unor teste 
efectuate în dezastre de amploare din diverse 
regiuni ale lumii și s-a dovedit a fi o metodă fiabilă 
în identificarea persoanelor decedate în urma unor 
evenimente complexe.

Exercițiul de la Hajdúszoboszló a avut ca scop 
consolidarea cunoștințelor și abilităților specialiștilor 
români în aplicarea protocoalelor DVI, dar și în 
înțelegerea specificității intervenției într-un context 
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internațional, într-un mediu de lucru coordonat și 
complex.

Colaborarea internațională  
pentru gestionarea dezastrelor

Exercițiul a demonstrat importanța colaborării 
între structurile de intervenție internaționale și ne
cesitatea unei pregătiri riguroase în gestionarea 
dezastrelor, indiferent de tipul acestora, schimbul 
de experiență și bunele practici între specialiști fiind 
esențial.

Participarea la acest exercițiu internațional a 

fost un pas important pentru specialiștii români în 
aprofundarea procesului de identificare a victimelor 
dezastrelor. 

Este esențial ca structurile implicate în gestio
narea dezastrelor să fie pregătite să răspundă rapid 
și eficient în fața unor evenimente complexe, iar 
astfel de colaborări internaționale sunt un instru
ment valoros pentru îmbunătățirea pregătirii și 
intervenției în caz de criză. 

� Octavian IANCU
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Cooperarea dintre polițiștii români și cei bulgari 
are deja o istorie veche de peste 15 sezoane estivale. 

Începând cu vara anului 2010, poliţiști români, 
cu experienţă în domeniul siguranței rutiere, au 
efectuat activități de patrulare, monitorizare și 
control al traficului rutier, în format mixt, împreună 
cu colegii bulgari, în zona punctelor de trecere a 
frontierei și în punctele de trecere a frontierei dintre 
cele două țări. 

Încă de la început, obiectivele acestor activități a 
fost asigurarea unui trafic rutier fluent și în condiții 
de siguranță, prevenirea și combaterea accidentelor 
rutiere, consilierea și acordarea de sprijin cetățenilor 
români aflați pe teritoriul bulgar și verificarea 
respectării reglementărilor legale privind circulația 
pe drumurile publice din zona de frontieră.

Și în acest sezon estival, în perioada 8 august - 
19 septembrie 2025, polițiștii români au participat 
la activități de patrulare, monitorizare și control al 
traficului rutier, în cadrul unor patrule comune cu 
poliţiștii bulgari, în zona frontierei româno - bulgară.

Arterele rutiere patrulate și supravegheate au fost 
cele dintre localitățile Durankulak - Vama Veche, 
Silistra - Călărași, Ruse - Giurgiu și Vidin - Calafat.

Acțiunile din acest an s-au desfășurat în cadrul 
Acordului privind realizarea controalelor rutiere 
comune în zona de frontieră și a misiunilor de 
patrulare comună a autorităților competente din 
România și Republica Bulgaria, pentru asigurarea 
ordinii și liniștii publice.

Polițiștii rutieri le-au recomandat conducătorilor 
auto să manifeste responsabilitate și să respecte 
normele rutiere pentru a contribui la creșterea 
siguranței pe drumurile publice, mai ales în acest an 
în care țara vecină a înăsprit pedepsele și a crescut 
cuantumul amenzilor pentru conducătorii auto care 
încalcă legislația rutieră.

Marius TOMA

Controale rutiere estivale comune 
în zona frontierei româno-bulgare
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Începând cu data de 9 august 2025, au intrat în 
vigoare modificările aduse Legii nr. 126/1995 
privind regimul materiilor explozive, prin 
Legea nr. 92/2025. Rolul acestora îl constituie 
stabilirea unui set de reguli precise privind 
deținerea, comercializarea și utilizarea articolelor 
pirotehnice, în scopul creșterii siguranței publice și 
a prevenirii evenimentelor nedorite.

Principalele modificări operate asupra Legii 
nr. 126/1995 republicată prevăd:

• Articolele pirotehnice de divertisment din ca
tegoria F1 (ex.: artificii de brad, focuri și bețișoare 
bengale, pocnitori pentru petreceri, jerbe, granule 
scânteietoare, chibrituri detonante, scântei, poc
nitori cu confetti, bobițe explozive etc.) prezintă un 
risc scăzut, la utilizare și pot fi puse la dispoziție, pe 
piață, numai persoanelor care au împlinit vârsta de 
16 ani.

• Articolele pirotehnice din categoria P1 
destinate vehiculelor, inclusiv airbag-uri și sisteme 
de pretensionare a centurilor de siguranță, pot fi 
puse la dispoziția persoanelor fizice, doar integrate 

într-un vehicul sau într-o piesă detașabilă a unui 
vehicul.

În funcție de domeniul de utilizare și de ris­
curile asociate folosirii lor, articolele pirotehnice 
se clasifică, după cum urmează:

a) articole pirotehnice de divertisment (cate
goriile F1, F2, F3 și F4);

b) articole pirotehnice de scenă (categoriile T1 
și T2);

c) alte articole pirotehnice (categoriile P1 și P2). 
Articolele pirotehnice din categoriile F2, F3, F4, 

T1, T2, P1 și P2 nu pot fi comercializate persoanelor 
fizice, în vederea uzului personal, întrucât prezintă 
un grad de pericol ridicat, prin prisma riscurilor de 
explozii puternice sau de răniri grave, dar și a cauzării 
unor incendii și distrugeri materiale. Aceste tipuri 
de materii explozive sunt destinate specialiștilor 
autorizați și le pot folosi în condiții controlate. 
Anterior intrării în vigoare a noilor modificări 
legislative, articolele pirotehnice din categoriile T1 
și P1 puteau fi utilizate de către persoanele fizice care 
aveau vârsta de 18 ani, iar cele din categoriile F2, F3, 

MODIFICĂRI LEGISLATIVE  
PRIVIND REGIMUL MATERIILOR EXPLOZIVE
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F4, T2 și P2 erau destinate folosirii exclusive de către 
pirotehnicieni.

Comercializarea și utilizarea articolelor piro­
tehnice:

Doar persoanele juridice autorizate pot deține 
și comercializa articole pirotehnice, în limitele 
categoriei pentru care au eliberată autorizația, de 
către inspectoratul teritorial de muncă şi Direcţia 
Generală de Poliţie a Municipiului Bucureşti sau 
inspectoratul judeţean de poliţie, pe raza cărora îşi 
desfăşoară activitatea. Persoanele fizice pot deține 
și folosi, pe toată perioada anului, doar articole 
pirotehnice din categoria F1, neavând însă drept de 
fabricare, import sau comercializare a acestora. 

Organizarea de jocuri cu articole pirotehnice de 
divertisment din categoriile F2, F3 şi F4 este permisă 
numai în condiţiile în care există acordul primăriei, 
al inspectoratului pentru situaţii de urgenţă jude
ţean sau, după caz, al municipiului Bucureşti şi 
avizul unității județene de poliție pe a cărui rază se 

execută jocurile respective. Până la data de 09 august 
2025, aceste documente se solicitau numai pentru 
organizarea de jocuri cu articole pirotehnice de 
divertisment din categoriile F3 şi F4.

Se interzice folosirea articolelor pirotehnice în 
următoarele situaţii:

• între orele 24:00 şi 06:00, cu excepţia perioadelor 
autorizate, precum şi a evenimentelor de interes 
local, naţional sau internaţional, în baza aprobării 
autorităţilor locale;

• la o distanţă mai mică de 50 m de construcţiile 
de locuinţe cu până la 4 niveluri şi la mai puţin de 
100 m faţă de cele cu peste 4 niveluri;

• la o distanţă mai mică de 500 m de instalaţiile 
electrice de înaltă tensiune, de locurile de depozitare 
şi livrare a combustibililor lichizi sau solizi, de 
instalaţiile de gaze;

• la o distanţă mai mică decât cea prevăzută de 
reglementările în vigoare pentru obiectivele chimice 
şi petrochimice ori pentru alte obiective care prezintă 
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pericol de incendiu sau explozie;
• în locurile în care există riscul producerii de 

alunecări de teren, avalanşe sau căderi de pietre;
• pe drumurile publice deschise circulaţiei 

rutiere, pe aleile pietonale şi în spaţii deschise cu 
aglomerări de persoane;

• la o distanţă mai mică de 500 m de păduri.
În cazul jocurilor cu articole pirotehnice de 

divertisment din categoriile F2 şi T1, distanţele 
prevăzute la literele c) și g) se reduc la jumătate. 
Acestea nu pot fi utilizate la o distanță mai mică de 
250 m de instalaţiile electrice de înaltă tensiune, de 
locurile de depozitare şi livrare a combustibililor 
lichizi sau solizi, de instalaţiile de gaze, respectiv la o 
distanţă mai mică de 250 m de păduri.

Sancționarea penală sau contravențională a 
utilizării fără drept, a articolelor pirotehnice:

• Constituie infracţiuni şi se pedepsesc cu închi
soare de la 3 luni la un an sau cu amendă următoarele 
fapte: comercializarea articolelor pirotehnice din 
categoria F1 către persoane care nu au împlinit vârsta 
de 16 ani; comercializarea de către persoane fizice 
sau juridice neautorizate a articolelor pirotehnice din 
categoria F1; prepararea sau depozitarea articolelor 
pirotehnice din categoria F1 fără autorizaţia prevă
zută de art. 8 sau 9; depăşirea cantităţii maxime 
de depozitare a depozitelor autorizate de articole 
pirotehnice cu mai mult de 25%.

• Constituie infracţiuni şi se pedepsesc cu 
închisoare de la un an la 5 ani prepararea, producerea, 
experimentarea, deţinerea, transmiterea sub orice 
formă, depozitarea, distrugerea, comercializarea, 
precum şi folosirea de articole pirotehnice din 
categoriile F2, F3, F4, T1, T2, P1 şi P2, efectuate. 

• Sub aspect contravențional, pentru operațiunile 
cu articole pirotehnice, efectuate fără drept, legislația 
în vigoare prevede și aplicarea unor sancțiuni 
contravenţionale cu amendă, valorile fiind cuprinse 
între 1.000 și 7.500 de lei. În cazul persoanelor 
juridice, limitele minime şi maxime ale amenzilor se 
majorează cu 100%.

• Pentru tulburarea liniștii și ordinii publice 
prin folosirea necorespunzătoare scopului declarat 
a articolelor pirotehnice, se vor aplica sancțiunile 
contravenționale prevăzute în Legea nr. 61 din 1991 
republicată.  

Modificările legislative au ca obiectiv, atât pre
venirea producerii unor evenimente negative, cu 
consecinţe asupra ordinii şi siguranţei publice 
sau de altă natură (ex.: răniri de persoane, incen
dii sau distrugeri de bunuri etc.), cât și cunoaş
terea şi respectarea legislaţiei în domeniu, de 
către publicul larg, la achiziționarea, deținerea și 
utilizarea exclusivă, a articolelor pirotehnice din 
categoriile celor permise, precum și conștientizarea 
persoanelor fizice și a reprezentanților societăților 
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comerciale autorizate, cu privire la riscurile utilizării 
necorespunzătoare, respectiv a comercializării ilega
le, de articole pirotehnice.

Recomandăm populației:
• să evite achiziționarea articolelor pirotehnice 

din surse neautorizate, inclusiv din mediul online;
• să nu permită minorilor, accesul la articole 

pirotehnice, chiar dacă sunt de mici dimensiuni și 
aparent, inofensive;

• să respecte regimul legal de utilizare a articolelor 
pirotehnice, să nu le utilizeze în locuri aglomerate, 
în apropierea locuințelor, instituțiilor, benzinăriilor, 
în mijloacele de transport, în comun sau în orice alte 
locuri în care ar putea periclita siguranța proprie, a 
persoanelor din jur sau a mediului înconjurător;

• să păstreze distanțele de siguranță și să respecte 
instrucțiunile prevăzute pe ambalajele articolelor 
pirotehnice utilizate;

• la achiziționare, să verifice etichetele articolelor 
pirotehnice. Acestea trebuie să fie inscripționate în 
limba română;

• să nu modifice și să nu reutilizeze articolele 
pirotehnice deteriorate sau neexplodate, întrucât 
acestea pot cauza explozii necontrolate;

• să sesizeze imediat Poliția, dacă observă activi
tăți de comercializare ilegală ori folosire improprie a 
articolelor pirotehnice.

Prin respectarea cadrului legal, în vigoare, ce
tățenii se implică în susținerea eforturilor Poliției 
Române și pot contribui la prevenirea și combaterea 
unor evenimente nedorite, soldate de multe ori 

cu distrugeri semnificative de bunuri, vătămări 
corporale sau, mai grav, cu pierderi de vieți omenești. 
Polițiștii Direcției Arme, Explozivi și Substanțe 
Periculoase și cei ai structurilor teritoriale aferente 
vor desfășura, în permanență, acțiuni de control, 
prevenire și combatere, iar în cazul constatării ne
respectării prevederilor legale, persoanele fizice sau 
juridice în cauză vor răspunde penal sau contra
vențional.

Costin GOGA
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